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φνολο Ελλάδασ
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Η επιλογι γνωςτικοφ πεδίου μεταλυκειακισ
εκπαίδευςθσ ι θ διακοπι των ςπουδϊν για άμεςθ ζναρξθ
εργαςίασ αποτελοφν μία από τισ πιο κρίςιμεσ αποφάςεισ ςτθ
ηωι κάκε νζου ανκρϊπου, γιατί ςχετίηονται άμεςα με το
μζλλον του και τθν επαγγελματικι του ςταδιοδρομία.

Η διαμόρφωςθ τθσ τελικισ απόφαςθσ του μακθτι
φαίνεται ότι γίνεται ςτθν τελευταία τάξθ του Λυκείου, όμωσ
ςτθν πράξθ αρχίηει πολφ νωρίτερα. Ο Wright (2005),
εξετάηοντασ τθ λιψθ απόφαςθσ των νζων για περαιτζρω
ςπουδζσ, διαπιςτϊνει ότι το πρόβλθμα των ςπουδϊν
απαςχολεί τουσ νζουσ θλικίασ 14-19 ετϊν και περιγράφει
αυτι τθ χρονικι περίοδο ωσ μεταβατικι. Σ’ αυτι τθ φάςθ
τθσ ηωισ τουσ οι νζοι επθρεάηονται ςε μικρό ι μεγάλο
βακμό από διάφορουσ παράγοντεσ επίςθσ μικρισ ι
μεγαλφτερθσ ςθμαςίασ.

Η θλικία των 17 ετϊν είναι το κομβικό ςθμείο για
τουσ Ζλλθνεσ μακθτζσ, γιατί γφρω από αυτιν τθν θλικία
καλοφνται να πάρουν τθν τελικι τουσ απόφαςθ: αν κα
εργαςτοφν ι αν κα ςυνεχίςουν τισ ςπουδζσ τουσ και ς’ αυτιν
τθν περίπτωςθ να απαντιςουν ςτο κρίςιμο ερϊτθμα, τθσ
επιλογισ γνωςτικοφ πεδίου ΑΕΙ ι ΣΕΙ.

Οι ςπουδζσ ςτθν τριτοβάκμια εκπαίδευςθ οδθγοφν
ςυνικωσ και ςε επιλογι επαγγζλματοσ και ζμμεςα οι
αποφάςεισ των μακθτϊν κα επθρεάςουν τθν ποιότθτα και τον
αρικμό των διακζςιμων εργαηομζνων.
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φνολο Ελλάδασ

ύνολο Δλλάδας

Η ανάπτυξθ δεξιοτιτων ςτουσ εργαηόμενουσ είναι το
ηθτοφμενο τθσ αγοράσ εργαςίασ ςε μια εποχι ςυνεχϊν αλλαγϊν λόγω
νζων τεχνολογιϊν. Σο γεγονόσ αυτό πρζπει να το λάβει υπόψθ τθσ θ
Πολιτεία, παρεμβαίνοντασ κατάλλθλα και ενιςχφοντασ κατευκφνςεισ
γνϊςθσ που ζχουν ζλλειμμα εργαηομζνων, αφοφ είναι γνωςτό ότι θ
εκπαίδευςθ είναι ο μεγάλοσ «παίκτθσ» τθσ οικονομίασ και τθσ αγοράσ
εργαςίασ. Ζνα από τα γνωςτικά πεδία που δεν είναι ακόμθ
«κορεςμζνα» από αποφοίτουσ είναι και το πεδίο τθσ ναυτικισ
εκπαίδευςθσ.

Ο λόγοσ που θ Πολιτεία πρζπει να δείξει ιδιαίτερο
ενδιαφζρον εδϊ δεν είναι μόνο θ αφξθςθ του αρικμοφ των
εργαηομζνων με δεξιότθτεσ ςτθ ναυτιλία. Ο κυριότεροσ λόγοσ ςχετίηεται
με το γεγονόσ ότι θ χϊρα μασ διαχρονικά παρουςιάηει ςυγκριτικό
πλεονζκτθμα ςτο χϊρο τθσ ναυτιλίασ διεκνϊσ καταλαμβάνοντασ τθν
πρωτιά και επιτυγχάνοντασ κετικά οικονομικά αποτελζςματα ακόμθ και
ςε περιόδουσ οικονομικϊν κρίςεων.

Η μεγάλθ προςφορά του κλάδου τθσ ναυτιλίασ ςτθ χϊρα
μασ κακϊσ και οι προοπτικζσ του ναυτικοφ επαγγζλματοσ πρζπει να
γνωςτοποιοφνται ςτουσ μακθτζσ ςτο μεταβατικό ςτάδιο που
μορφοποιοφν άποψθ για τθ ςυνζχιςθ των ςπουδϊν τουσ.

Επειδι γενικά θ επιλογι γνωςτικοφ πεδίου τριτοβάκμιασ
εκπαίδευςθσ είναι μια πολφπλοκθ διαδικαςία, ο τρόποσ προςζλκυςθσ
των μακθτϊν ςτθ ναυτικι εκπαίδευςθ δεν είναι απλόσ και κα πρζπει να
προκφψει από τθ μελζτθ τθσ ςυνζργειασ πολλϊν παραγόντων.

Μερικοί από τουσ παράγοντεσ που παίηουν ρόλο ςτθν
επιλογι γνωςτικοφ αντικειμζνου τριτοβάκμιασ εκπαίδευςθσ και
επαγγζλματοσ από τουσ μακθτζσ παρουςιάηονται ςτο πιο κάτω
περιγραφικό πλαίςιο.
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Ρεριγραφικό Ρλαίςιο μεταξφ Ρρόκεςθσ και επιλογισ επαγγζλματοσ

Γονείσ Φίλοι/

υμμακθτζσ

Κακθγθτζσ Αγορά εργαςίασ/ 
Αμοιβζσ

Status Πλθροφορίεσ

Ατομικά Εξωτερικζσ επιδράςεισ

Πρόκεςθ

Επιλογι μεταλυκειακϊν ςπουδϊν – Επιλογι Επαγγζλματοσ

Διαδικαςία Λιψθσ των Αποφάςεων των Μακθτϊν για μεταλυκειακζσ επιλογζσ

Γονείσ Φίλοι/

Συμμακθτζσ

Κακθγθτζσ Αγορά εργαςίασ
/ Αμοιβζσ

Status Ρλθροφορίεσ

Κοινωνικό-πολιτιςμικά Ατομικά Εξωτερικζσ επιδράςεισ

Αντίλθψθ (τάςθ)

Πρόκεςθ

Επιλογι μεταλυκειακϊν ςπουδϊν

Επιλογι Επαγγζλματοσ
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Η μελζτθ των παραγόντων που επθρεάηουν τουσ μακθτζσ
– προςζγγιςθ ςε μικρό – επίπεδο- δείχνει τον τρόπο με τον οποίο οι
ςτάςεισ, τα κοινωνικά πρότυπα και τα ιδιαίτερα χαρακτθριςτικά του
μακθτι επθρεάηουν τθν πρόκεςθ του μακθτι να ςυνεχίςει
μεταλυκειακζσ ςπουδζσ. Ζνασ αποδοτικόσ ςχεδιαςμόσ δράςεων
προςζλκυςθσ ςε εξειδικευμζνα πεδία ΑΕΙ/ΣΕΙ προχποκζτει ανάλυςθ
των αποτελεςμάτων ζρευνασ των πιο πάνω παραγόντων.

τόχοσ τθσ ςυγκεκριμζνθσ ζρευνασ είναι θ απεικόνιςθ των
απόψεων των μακθτϊν τθσ Γ’ Λυκείου για τουσ παράγοντεσ εκείνουσ
που κυρίωσ επθρεάηουν τθν επιλογι τουσ για τθν τριτοβάκμια
εκπαίδευςθ.

Ζνα ιδιαίτερο κεφάλαιο τθσ ζρευνασ αναφζρεται ςτισ
απόψεισ των μακθτϊν για τθ Ναυτικι Εκπαίδευςθ.

Σονίηεται το γεγονόσ ότι θ ζρευνα αυτι διερευνά τισ
απόψεισ των μακθτϊν πριν εκείνοι να τελειϊςουν το Λφκειο, ενϊ
επιςθμαίνεται ότι δεν ζχουν γίνει παρόμοιεσ ζρευνεσ ϊςτε να γίνει
ςφγκριςθ κάποιασ μορφισ. Η ζρευνα προςπακεί να δϊςει ερμθνεία ςε
κρίςιμα ερωτιματα τθσ μορφισ:

• Πϊσ οι μακθτζσ παίρνουν τισ αποφάςεισ τουσ για τισ μεταλυκειακζσ ςπουδζσ;

• Ποιοι παράγοντεσ επθρεάηουν τισ επιλογζσ των μακθτϊν;

• Έχουν οι μακθτζσ πλιρθ πλθροφόρθςθ ςχετικά με τθ ςφνδεςθ ΑΕΙ/ΤΕΙ και τθσ αγοράσ

εργαςίασ;

• Ποιοσ είναι ο ρόλοσ των γονζων ςτθ διαδικαςία τθσ λιψθσ τθσ απόφαςθσ του μακθτι;

• Ποιεσ πθγζσ πλθροφόρθςθσ αξιοποιεί ο μακθτισ για τθν απόφαςι του ςχετικά με τισ

μεταλυκειακζσ ςπουδζσ του;

• Ποια είναι θ ςχζςθ μεταξφ του ςυμβοφλου επαγγελματικοφ προςανατολιςμοφ και του

μακθτι;

• Υπάρχει ζλλειμμα πλθροφόρθςθσ ανά ΑΕΙ/ΤΕΙ για τουσ μακθτζσ;

8

Ειςαγωγι πεδίοσ ηριηοβάθμιας εκπαίδεσζης.



φνολο Ελλάδασ

ύνολο Δλλάδας

Η μεκοδολογία τθσ ζρευνασ αυτισ βαςίςτθκε ςτθ ςυςτθματικι
αναλογικι ςτρωματοποιθμζνθ δειγματολθψία, θ οποία εξαςφαλίηει
αντιπροςωπευτικότθτα του δείγματοσ του υπό ζρευνα πλθκυςμοφ.

Η ζρευνα ιταν πανελλαδικι, διεξιχκθ ςε 7000 μακθτζσ τθσ Γ’
Λυκείου μόνο δθμόςιων ςχολείων. Η δειγματολθπτικι ζρευνα ζγινε με
ερωτθματολόγιο «κλειςτϊν» ερωτιςεων, οι οποίεσ είχαν διαμορφωκεί
κατάλλθλα ςφμφωνα με τθ διεκνι βιβλιογραφία.

Είχε προθγθκεί πιλοτικι ζρευνα ςε 576 μακθτζσ τθσ Γ’ Λυκείου
που είχαν αποφοιτιςει το ςχολικό ζτοσ 2009-2010, από τθν οποία και
προζκυψε το τελικό ερωτθματολόγιο.

Σο ερωτθματολόγιο εκτόσ των κακαρά δθμογραφικϊν
χαρακτθριςτικϊν αναπτφχκθκε ςε ζξι διαφορετικζσ ενότθτεσ που αφοροφςαν
ςτουσ λόγουσ επιλογισ γνωςτικοφ πεδίου τριτοβάκμιασ εκπαίδευςθσ από
τουσ μακθτζσ.

Πιο ςυγκεκριμζνα, οι ενότθτεσ αυτζσ αναφζρονταν:

• Στο βακμό επιρροισ διαφόρων παραγόντων ςτθν επιλογι των μακθτϊν

•  Στο ρόλο που παίηει το επάγγελμα των γονζων ςτθν επιλογι των μακθτϊν

•  Στα κριτιρια επιλογισ γνωςτικοφ πεδίου τριτοβάκμιασ εκπαίδευςθσ

•  Στισ κυριότερεσ πθγζσ πλθροφόρθςθσ των μακθτϊν για το χϊρο τθσ ανϊτατθσ και 

ανϊτερθσ παιδείασ και του αντικειμζνου ςπουδϊν που προςφζρουν

•  Στθ ναυτικι εκπαίδευςθ

•  Στθν ανάλυςθ ςυμπεριφοράσ των μακθτϊν κατά τθν αντιμετϊπιςθ μεταλυκειακϊν 

ςπουδϊν μζςω κατάλλθλου υποδείγματοσ

Οι μακθτζσ τθσ Γ’ Λυκείου που ςυμμετείχαν ςτθν ζρευνα
ζπρεπε να απαντιςουν ςε 39 ερωτιςεισ ελεφκερα και ανϊνυμα. Για όλεσ τισ
κλειςτζσ ερωτιςεισ ιταν δυνατι θ ςτατιςτικι ανάλυςθ και επεξεργαςία.
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Πρζπει να τονιςτεί κετικά ο ςχετικά υψθλόσ αρικμόσ των
μακθτϊν που ζλαβαν μζροσ ςτθν εν λόγω ζρευνα που οδθγεί ςε
αντικειμενικά αποτελζςματα και με υψθλό βακμό αξιοπιςτίασ.

Η ζρευνα είναι εκνικισ εμβζλειασ, γιατί ςυμμετείχαν ς’ αυτι
μακθτζσ, όχι απόφοιτοι, ςχολείων από όλεσ τισ διοικθτικζσ περιφζρειεσ τθσ
χϊρασ.

Η ανάλυςθ των δεδομζνων τθσ ζρευνασ ζγινε και ςτο ςφνολο τθσ
χϊρασ, αλλά και ανά περιφζρεια, ζτςι ϊςτε να εκτιμθκοφν πικανζσ
ιδιαιτερότθτεσ ςτισ απόψεισ των μακθτϊν, οι οποίεσ πρζπει να λθφκοφν
υπόψθ κατά τθ χάραξθ πολιτικισ.

Πιςτεφουμε ότι τα αποτελζςματα τθσ ζρευνασ κα αναδείξουν
τουσ παράγοντεσ επιρροισ των μακθτϊν κατά τθν επιλογι τριτοβάκμιασ
εκπαίδευςθσ κακϊσ και ειδικότερα τισ απόψεισ τουσ για τθ ναυτικι
εκπαίδευςθ και τθ ναυτιλία.
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Δνόηηηα 2 : Παράγονηες επιρροής ηφν μαθηηών καηά ηην επιλογή  

ηοσ γνφζηικού πεδίοσ ηριηοβάθμιας εκπαίδεσζης.
ύνολο Δλλάδας
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Δνόηηηα 2 : Παράγονηες επιρροής ηφν μαθηηών καηά ηην επιλογή  

ηοσ γνφζηικού πεδίοσ ηριηοβάθμιας εκπαίδεσζης.
ύνολο Δλλάδας

Η γνϊςθ των κυριότερων προςδιοριςτικϊν παραγόντων
για τθν επιλογι τριτοβάκμιασ εκπαίδευςθσ αποτελεί τον κεμζλιο λίκο
χάραξθσ ςωςτισ εκπαιδευτικισ πολιτικισ κακϊσ και τον κινθτιριο
μοχλό δράςθσ όςων αςχολοφνται με αυτιν, όπωσ είναι οι κακθγθτζσ
και οι εκπαιδευτικοί ςφμβουλοι.

Στθν Ελλάδα υπάρχει ζλλειμμα γνϊςθσ όςον αφορά ςτθ
λιψθ των αποφάςεων των μακθτϊν για περαιτζρω μεταλυκειακζσ
ςπουδζσ.

Ο εντοπιςμόσ των ςωςτϊν παραγόντων επιρροισ των
μακθτϊν είναι το κλειδί τθσ διερεφνθςθσ αυτισ.

υνικωσ, ο μακθτισ επικοινωνεί με τουσ γονείσ ι το πιο
ςτενό οικογενειακό του περιβάλλον, τουσ φίλουσ του και τουσ
κακθγθτζσ του, και είναι λογικό να επθρεάηεται από αυτοφσ κετικά ι
αρνθτικά. Φυςικά, οι παράγοντεσ αυτοί δε δρουν ανεξάρτθτα και
μεμονωμζνα, αλλά, ςυγχρόνωσ με τουσ άλλουσ παράγοντεσ και
ενδζχεται οι απόψεισ τουσ να αλλθλοενιςχφονται ι να αναιροφνται.

Διάφορεσ μελζτεσ αναφζρουν ότι πολλζσ φιλοδοξίεσ των
μακθτϊν είναι το αποτζλεςμα επικυμιϊν των γονζων τουσ. Αλλοφ και
οι κακθγθτζσ δθμιουργοφν φιλοδοξίεσ ςτουσ μακθτζσ τουσ και ςυχνά
επθρεάηουν το μζλλον τουσ, ίςωσ δε βοθκοφν περιςςότερο τουσ
μακθτζσ ςτο να ακολουκιςουν εκπαίδευςθ και επαγγελματικι πορεία
που τουσ ταιριάηει περιςςότερο δεδομζνθσ τθσ εμπειρίασ που
διακζτουν ςχετικά με τα προςόντα κάκε μακθτι και τισ επιδόςεισ του.

Ζτςι, ςτθν ενότθτα αυτι κρίκθκαν οι πιο ςθμαντικοί
παράγοντεσ επιρροισ οι γονείσ, οι φίλοι και οι κακθγθτζσ.
Προκειμζνου να εξεταςκοφν και να ςυγκρικοφν οι τρεισ αυτοί
παράγοντεσ επιρροισ δθμιουργικθκαν τρεισ ερωτιςεισ ςε
πενταβάκμια κλίμακα απαντιςεων 1-5, όπου 1 (ςθμαίνει «κακόλου»)
και 5 (ςθμαίνει «πάρα πολφ»). Η αξιολόγθςθ των απαντιςεων ςτισ
ςυγκεκριμζνεσ ερωτιςεισ ζχει ωσ εξισ:
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φνολο Ελλάδασ

Η αξιολόγθςθ των απαντιςεων ςτισ ςυγκεκριμζνεσ
ερωτιςεισ ζχει ωσ εξισ:

ΕΩΤΗΣΗ Δείκτθσ 

1.
«Πιςτεφεισ ότι οι γονείσ ςου κα επθρεάςουν τθν τελικι επιλογι 
ςου για τθν τριτοβάκμια εκπαίδευςθ;»

2,5

2.
«Πόςο πιςτεφεισ ότι κα επθρεάςουν οι φίλοι ςου τισ δικζσ ςου 
επιλογζσ, όταν αποφαςίςεισ να διαλζξεισ γνωςτικό πεδίο 
τριτοβάκμιασ εκπαίδευςθσ;»

1,61

3.
«Το γνωςτικό πεδίο και ο τρόποσ διδαςκαλίασ των Κακθγθτϊν 
ςου ςτο Γυμνάςιο και ςτο Λφκειο πιςτεφεισ ότι κα παίξει ρόλο 
ςτθν επιλογι ςου γνωςτικοφ πεδίου ανϊτατθσ εκπαίδευςθσ;»

2,41

Ρίνακασ 1

Παρατθροφμε:

• Για τθν ερϊτθςθ 1, θ τιμι του δείκτθ (2,5) δείχνει ενδιάμεςθ επιρροι.

• Για τθν ερϊτθςθ 2, θ τιμι του δείκτθ (1,61) δείχνει ςχετικά μικρι
επιρροι.

• Για τθν ερϊτθςθ 3, θ τιμι του δείκτθ (2,41) δείχνει επίςθσ μια
ενδιάμεςθ επιρροι.

Δνόηηηα 2 : Παράγονηες επιρροής ηφν μαθηηών καηά ηην επιλογή  

ηοσ γνφζηικού πεδίοσ ηριηοβάθμιας εκπαίδεσζης.
ύνολο Δλλάδας

13

Ο δείκτθσ παίρνει τιμζσ από ζνα  ζωσ πζντε,  όπου ‘‘ένα’’ (ςημαίνει «καθόλου») και ‘‘πέντε’’ (ςημαίνει 
«πάρα πολφ»).



φνολο Ελλάδασ

Η ςφγκριςθ των τριϊν παραγόντων επιρροισ ςε
ποςοςτιαία απεικόνιςθ φαίνεται πιο κάτω:

Σφγκριςθ παραγόντων επιρροισ των μακθτϊν, ςτθν τελικι επιλογι τουσ για τθν 
τριτοβάκμια εκπαίδευςθ

Παρατθροφμε ότι ςε γενικζσ γραμμζσ το μεγαλφτερο βακμό επιρροισ των 
μακθτϊν  ςτθν επιλογι πεδίου τριτοβάκμιασ εκπαίδευςθσ ζχουν οι 
Κακθγθτζσ (ποςοςτό 24,8%), ακολουκοφν οι γονείσ (ποςοςτό 22,5%), και 
ζπονται οι φίλοι με πολφ μικρό ποςοςτό 5,6%.

%

Δνόηηηα 2 : Παράγονηες επιρροής ηφν μαθηηών καηά ηην επιλογή  

ηοσ γνφζηικού πεδίοσ ηριηοβάθμιας εκπαίδεσζης.
ύνολο Δλλάδας
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Γράφθμα 1



φνολο Ελλάδασ

ύνολο Δλλάδας
Δνόηηηα 3 : Ο ρόλος ηοσ επαγγέλμαηος ηφν γονέφν πεδίο ζηην  

επιλογή ηριηοβάθμιας εκπαίδεσζης ηφν παιδιών ηοσς.
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φνολο Ελλάδασ

ύνολο Δλλάδας

φμφωνα με τθ διεκνι βιβλιογραφία θ επιλογι γνωςτικοφ
πεδίου τριτοβάκμιασ εκπαίδευςθσ από ζνα μακθτι ςυνδζεται άμεςα και με
τθν επιλογι επαγγζλματοσ και είναι αποτζλεςμα μιασ μακροχρόνιασ
διαδικαςίασ και μιασ ςειράσ αποφάςεων που λαμβάνονται ςε διάφορεσ
φάςεισ τθσ ηωισ του μακθτι.

Οι ςτάςεισ και οι προκζςεισ των μακθτϊν όςον αφορά ςτισ
προτιμιςεισ τουσ για ςπουδζσ τριτοβάκμιασ εκπαίδευςθσ διαμορφϊνονται
τόςο πριν όςο και μετά τθν εφθβεία, ίςωσ και από τθν παιδικι τουσ θλικία
οπότε κρίκθκε ςκόπιμο να διερευνθκεί πόςο το επάγγελμα των γονζων
που ςυνικωσ ςυνδζεται και με το μορφωτικό τουσ επίπεδο επθρεάηει τθν
επιλογι μεταλυκειακϊν ςπουδϊν των παιδιϊν τουσ.

Προκειμζνου να εξεταςτεί ο ρόλοσ του επαγγζλματοσ των
γονζων ςτθν τελικι επιλογι των μακθτϊν δθμιουργικθκαν οι ακόλουκεσ
δυο ερωτιςεισ ςε πενταβάκμια κλίμακα απαντιςεων 1-5, όπου 1 ςθμαίνει
«κακόλου» και 5 ςθμαίνει «πάρα πολφ».

Η αξιολόγθςθ των απαντιςεων ζχει ωσ εξισ:

Δνόηηηα 3 : Ο ρόλος ηοσ επαγγέλμαηος ηφν γονέφν ζηην επιλογή   

πεδίοσ ηριηοβάθμιας εκπαίδεσζης ηφν παιδιών ηοσς

ΕΩΤΗΣΗ Δείκτθσ 

1.
«Πιςτεφεισ ότι το επάγγελμα του πατζρα ςου κα παίξει ρόλο ςτθν 
απόφαςι ςου, για να επιλζξεισ γνωςτικό πεδίο ςτθν τριτοβάκμια 
εκπαίδευςθ;

1,86

2.
«Πιςτεφεισ ότι το επάγγελμα τθσ μθτζρασ ςου κα παίξει ρόλο ςτθν 
απόφαςι ςου, για να επιλζξεισ γνωςτικό πεδίο ςτθν τριτοβάκμια 
εκπαίδευςθ;»

1,63

Ρίνακασ 2

Παρατθροφμε:

•Για τθν ερϊτθςθ 1, θ τιμι του δείκτθ (1,86) δείχνει χαμθλι επιρροι.

•Για τθν ερϊτθςθ 2, θ τιμι του δείκτθ (1,63) δείχνει επίςθσ χαμθλι
επιρροι, λίγο χαμθλότερθ ςε ςφγκριςθ με τθν τιμι τθσ ερϊτθςθσ 1.

16

Ο δείκτθσ παίρνει τιμζσ από ζνα  ζωσ πζντε,  όπου ‘‘ένα’’ (ςημαίνει «καθόλου») και ‘‘πέντε’’ (ςημαίνει 
«πάρα πολφ»).



φνολο Ελλάδασ

Η ςφγκριςθ των δυο παραγόντων επιρροισ ςε ποςοςτιαία
απεικόνιςθ φαίνεται πιο κάτω:

Δνόηηηα 3 : Ο ρόλος ηοσ επαγγέλμαηος ηφν γονέφν ζηην επιλογή   

πεδίοσ ηριηοβάθμιας εκπαίδεσζης ηφν παιδιών ηοσς
ύνολο Δλλάδας

Σφγκριςθ του ρόλου του επαγγζλματοσ των γονζων, ςτθν τελικι επιλογι των μακθτϊν για 
τθν τριτοβάκμια εκπαίδευςθ

Παρατθροφμε ότι, γενικά, το επάγγελμα των γονζων δεν επθρεάηει τισ
επιλογζσ των παιδιϊν τουσ για τθν τριτοβάκμια εκπαίδευςθ. Λίγο
περιςςότερο (ποςοςτό 16,2%) επθρεάηει τουσ μακθτζσ το επάγγελμα του
πατζρα τουσ, ςε ςφγκριςθ με το αντίςτοιχο τθσ μθτζρασ τουσ.

%
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Γράφθμα 2



φνολο Ελλάδασ

ύνολο Δλλάδας
Δνόηηηα 3 : Ο ρόλος ηοσ επαγγέλμαηος ηφν γονέφν πεδίο ζηην  

επιλογή ηριηοβάθμιας εκπαίδεσζης ηφν παιδιών ηοσς.
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φνολο Ελλάδασ

ύνολο Δλλάδας
Δνόηηηα 3 : Ο ρόλος ηοσ επαγγέλμαηος ηφν γονέφν πεδίο ζηην  

επιλογή ηριηοβάθμιας εκπαίδεσζης ηφν παιδιών ηοσς.
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φνολο Ελλάδασ

ύνολο Δλλάδας

Αναμφιςβιτθτα θ απαςχόλθςθ των νζων ανκρϊπων αποτελεί
βαςικό ςτοιχείο τθσ ποιότθτασ τθσ ηωισ τουσ. τθ χϊρα μασ παρατθρείται
μια γραμμικι πορεία των μακθτϊν από το Λφκειο ςε τριτοβάκμια
εκπαίδευςθ ΑΕΙ ι ΣΕΙ χωρίσ να προθγθκεί μια πολιτικι ςφνδεςθσ τθσ
προςπάκειασ εκπαίδευςθσ των μακθτϊν με τισ δυνατότθτεσ τθσ αγοράσ
εργαςίασ και τθν οικονομικι ανάπτυξθ τθσ χϊρασ. Είναι φυςικό, ότι οι
επιλογζσ ςπουδϊν των νζων περικλείουν κινδφνουσ και αβεβαιότθτα που
ςυνδζονται με τθν αγορά εργαςίασ και αυτό ίςωσ δθμιουργιςει ζνα
μείηον κοινωνικό ηιτθμα ςτο μζλλον ςτθ χϊρα μασ αυξάνοντασ ςθμαντικά
τα ιδθ αυξθμζνα ποςοςτά ανεργίασ.

Αυτό οφείλεται ςτο γεγονόσ τθσ απουςίασ μιασ ςυςτθματικισ
επιςκόπθςθσ των αναγκϊν τθσ αγοράσ ςε εξειδικευμζνο ανκρϊπινο
δυναμικό τριτοβάκμιασ εκπαίδευςθσ που οδθγεί ςε αφξθςθ τθσ ανεργίασ
αποφοίτων ΑΕΙ και ΣΕΙ. Είναι άλλωςτε γνωςτό ότι υπάρχουν ςτα ΣΕΙ
ειδικότθτεσ που δεν υπάρχουν ςτα ΑΕΙ και ζχουν εξαιρετικζσ προοπτικζσ
απαςχόλθςθσ, όμωσ υπάρχει πρόβλθμα εκπαιδευτικοφ προςανατολιςμοφ.

τθ χϊρα μασ καταγράφονται υψθλά ποςοςτά ανεργίασ με το
μεγαλφτερο ποςοςτό (13,9%) να παρατθρείται ςτθ Δυτικι Μακεδονία και
το μικρότερο (5,6%) ςτο Ιόνιο. Σο ποςοςτό ανεργίασ των νζων 15-24 ετϊν
ζφκαςε, τον Αφγουςτο του 2010 ςτο 30,8% του ποςοςτοφ του εργατικοφ
δυναμικοφ. Σο πρόβλθμα αυτό διογκϊνεται λόγω ζλλειψθσ δθμιουργίασ
νζων κζςεων εργαςίασ.

Σο ποςοςτό ανεργίασ, παραδόξωσ δεν μειϊνεται ςθμαντικά
όςο αυξάνεται το επίπεδο εκπαίδευςθσ ςτθ χϊρα μασ. Σο γεγονόσ αυτό
οδθγεί ςτθν αναγκαιότθτα ποςοτικϊν και ποιοτικϊν ςτατιςτικϊν ερευνϊν
που κα χρθςιμοποιθκοφν ςτθ διερεφνθςθ και ςτθν ανάλυςθ των ςχζςεων
εκπαιδευτικοφ ςυςτιματοσ ςτθν αγορά εργαςίασ.

Η αφξθςθ τθσ ανεργίασ ιδιαίτερα ςτθν περίοδο οικονομικισ
κρίςθσ που διανφουμε οδθγεί πολλοφσ νζουσ ςτθν επιλογι ςχολϊν ΑΕΙ/ΣΕΙ
που οδθγοφν ςε επαγγζλματα που δεν ζχουν ανεργία.

Δνόηηηα 4 : Ο ρόλος ηης αγοράς εργαζίας και ηφν επαγγελμαηικών 

αμοιβών ζηις επιλογές ηριηοβάθμιας εκπαίδεσζης ηφν μαθηηών
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φνολο Ελλάδασ

ύνολο Δλλάδας

Για τθν αξιολόγθςθ τθσ δυναμικότθτασ τθσ αγοράσ εργαςίασ,
τθσ αμοιβισ ανά επάγγελμα κακϊσ και του ρόλου τθσ οικονομικισ
κατάςταςθσ τθσ οικογζνειασ των μακθτϊν ςτθν επιλογι πεδίου
τριτοβάκμιασ εκπαίδευςθσ δθμιουργικθκαν ερωτιςεισ ςε πενταβάκμια
κλίμακα απαντιςεων 1-5, όπου 1 ςθμαίνει «κακόλου» και 5 ςθμαίνει «πάρα
πολφ»:

Η αξιολόγθςθ των απαντιςεων ζχει ωσ εξισ:

Ρίνακασ 3

Παρατθροφμε:

• Για τθν ερϊτθςθ 1, θ τιμι του δείκτθ (2,73) δείχνει ενδιάμεςθ επιρροι.

• Για τθν ερϊτθςθ 2, θ τιμι του δείκτθ (4,03) δείχνει μεγάλθ επιρροι ενϊ
για τθν ερϊτθςθ 3, θ τιμι του δείκτθ (3,81) δείχνει επίςθσ μεγάλθ επιρροι
ςχετικά όμωσ με τθν προθγοφμενθ ερϊτθςθ που αφοροφςε τθν αγορά
εργαςίασ, μικρότερθ.

ΕΩΤΗΣΗ Δείκτθσ 

1.
«Η οικονομικι κατάςταςθ τθσ οικογζνειάσ ςου κα παίξει ρόλο 
ςτθν επιλογι του τόπου ςπουδϊν και τθσ Πανεπιςτθμιακισ 
Σχολισ που κα διαλζξεισ να ςπουδάςεισ;»

2,73

2.
«Πόςο ςθμαντικό ρόλο κα παίξει για ςζνα θ αγορά εργαςίασ, για 
τθν επιλογι των ςπουδϊν που κζλεισ να ακολουκιςεισ;»

4,03

3.
«Πόςο κα επθρεάςει τθν επιλογι ςου το γεγονόσ, ότι 
ςπουδάηοντασ ςε ςυγκεκριμζνο Τμιμα, κα ζχεισ ςτθ ςυνζχεια 
ζνα επάγγελμα με καλζσ αμοιβζσ;»

3,81

Δνόηηηα 4 : Ο ρόλος ηης αγοράς εργαζίας και ηφν επαγγελμαηικών 

αμοιβών ζηις επιλογές ηριηοβάθμιας εκπαίδεσζης ηφν μαθηηών
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Ο δείκτθσ παίρνει τιμζσ από ζνα  ζωσ πζντε,  όπου ‘‘ένα’’ (ςημαίνει «καθόλου») και ‘‘πέντε’’ (ςημαίνει 
«πάρα πολφ»).



φνολο Ελλάδασ

ύνολο Δλλάδας

Πιο ςυγκεκριμζνα ςτθν ενότθτα αυτι παρατθροφμε τα εξισ:

«Ρόςο ςθμαντικό ρόλο κα παίξει για ςζνα θ αγορά εργαςίασ, για τθν επιλογι των 
ςπουδϊν που κζλεισ να ακολουκιςεισ;»

Η αγορά εργαςίασ
αποτελεί ςθμαντικό
παράγοντα επιλογισ
τριτοβάκμιασ εκπαίδευςθσ
αφοφ 8 ςτουσ 10 μακθτζσ
(ακροιςτικά : ‘‘ςθμαντικό’’
+ ‘‘πολφ ςθμαντικό’’. Όπωσ
φαίνεται ςτθν πιο κάτω
διαγραμματικι απεικόνιςθ
θ αγορά εργαςίασ παίηει
ςθμαντικό ρόλο, ενϊ θ
βακμολογία των μακθτϊν
δεν φαίνεται να επθρεάηει
αυτόν τον παράγοντα
επιλογισ

Ανάλυςθ ανά βακμό Λυκείου

(%)

«Ρόςο κα επθρεάςει τθν επιλογι ςου το γεγονόσ, ότι ςπουδάηοντασ ςε ςυγκεκριμζνο 
Τμιμα, κα ζχεισ ςτθ ςυνζχεια ζνα επάγγελμα με καλζσ αμοιβζσ;»

Οι αναφερόμενεσ καλζσ
αμοιβζσ ενόσ επαγγζλματοσ
φαίνεται να επθρεάηουν
επίςθσ ςθμαντικά ζνα
υψθλό ποςοςτό των
μακθτϊν τθσ τάξθσ του
69,1% (ακροιςτικά: ‘‘πολφ’’
+ ‘‘πάρα πολφ’’) των
ερωτθκζντων.

Δνόηηηα 4 : Ο ρόλος ηης αγοράς εργαζίας και ηφν επαγγελμαηικών 

αμοιβών ζηις επιλογές ηριηοβάθμιας εκπαίδεσζης ηφν μαθηηών
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φνολο Ελλάδασ

ύνολο Δλλάδας

ε γενικζσ γραμμζσ οι μακθτζσ
πιςτεφουν ότι οι ςπουδζσ
τριτοβάκμιασ εκπαίδευςθσ είναι
αναγκαίεσ για τθν αγορά εργαςίασ
72,2% (ακροιςτικά : ‘‘το πιςτεφω
πολφ’’ + ‘‘το πιςτεφω πάρα πολφ ’’.

Ρίνακασ 4

ΕΩΤΗΣΗ Μ.Ο.

1. Σο ενδιαφζρον μου για το αντικείμενο 8,60

2. Σο αναμενόμενο ειςόδθμα και οι επαγγελματικζσ προοπτικζσ 6,89 

3. Αναγνϊριςθ και ποιότθτα του εκπαιδευτικοφ ιδρφματοσ 5,96 

4. Σο κόςτοσ ςπουδϊν 4,63 

5. Η κακιζρωςθ και θ κοινωνικι καταξίωςθ των ςπουδϊν 4,44

6. Οι ςπουδζσ να είναι κοντά ςτον τόπο κατοικίασ μου 4,12 

7. Οι ςπουδζσ να είναι μακριά από τον τόπο κατοικίασ μου 2,54 

Ενδιαφζρον παρουςιάηει θ αξιολόγθςθ από τουσ μακθτζσ των
κυριότερων προςδιοριςτικϊν παραγόντων επιλογισ ςπουδϊν τριτοβάκμιασ
εκπαίδευςθσ.

«Ριςτεφεισ ότι οι ςπουδζσ ςτθν τριτοβάκμια εκπαίδευςθ είναι αναγκαίεσ για τθν               
αγορά εργαςίασ;»

Δνόηηηα 4 : Ο ρόλος ηης αγοράς εργαζίας και ηφν επαγγελμαηικών 

αμοιβών ζηις επιλογές ηριηοβάθμιας εκπαίδεσζης ηφν μαθηηών

23

Ο μζςοσ όροσ (Μ.Ο.) παίρνει τιμζσ από μθδζν ζωσ και δζκα, όπου ‘‘μθδζν’’ ςθμαίνει χαμθλι 
ςθμαντικότθτα και ‘‘δζκα’’ ςθμαίνει υψθλι ςθμαντικότθτα.

«Ροιοι κα είναι για ςζνα οι κυριότεροι προςδιοριςτικοί παράγοντεσ για τθν επιλογι των 
ςπουδϊν ςου; »



φνολο Ελλάδασ

ύνολο Δλλάδας
Δνόηηηα 3 : Ο ρόλος ηοσ επαγγέλμαηος ηφν γονέφν πεδίο ζηην  

επιλογή ηριηοβάθμιας εκπαίδεσζης ηφν παιδιών ηοσς.

24



φνολο Ελλάδασ

ύνολο Δλλάδας
Δνόηηηα 3 : Ο ρόλος ηοσ επαγγέλμαηος ηφν γονέφν πεδίο ζηην  

επιλογή ηριηοβάθμιας εκπαίδεσζης ηφν παιδιών ηοσς.
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φνολο Ελλάδασ

ύνολο Δλλάδας

Μεγάλθ ςθμαςία ζχει ο επαγγελματικόσ
προςανατολιςμόσ των μακθτϊν που πρζπει να αρχίηει ςχετικά νωρίσ,
οπωςδιποτε πριν τθν Σρίτθ Λυκείου και να ςτθρίηεται ςε κοινωνικοφσ
και ςυγχρόνωσ ςε ψυχολογικοφσ παράγοντεσ.

Με αυτό τον τρόπο ο επαγγελματικόσ προςανατολιςμόσ
καταλιγει ςε κετικι ζκβαςθ για τθν περαιτζρω πορεία και κατά το
δυνατό βζλτιςτθ ζνταξθ ςτθν κοινωνία του κάκε μακθτι, με βάςθ τα
ιδιαίτερα προςόντα του, αλλά και τισ προςδοκίεσ του.

Ιδιαίτερο ρόλο εδϊ παίηει θ ςωςτι πλθροφόρθςθ ωσ μια
ςειρά διαδικαςιϊν που αξιολογοφν, οργανϊνουν και τελικά διαχζουν
τθν πλθροφορία ςτον ενδιαφερόμενο μακθτι αλλά και ςτο ευρφτερο
κοινωνικό ςφνολο.

Η καλφτερθ διαχείριςθ τθσ πλθροφορίασ για το μακθτι κα
πρζπει να ςτθρίηεται ςε δυο πυλϊνεσ. τθν πρόςβαςι του ςτθν
ελεγχόμενθ πλθροφορία κακϊσ και ςτθν ςυμβουλι από ειδικευμζνα
άτομα, όπωσ είναι ο ςχολικόσ ςφμβουλοσ επαγγελματικοφ
προςανατολιςμοφ.

Πθγζσ πλθροφορίασ για το μακθτι μπορεί να είναι το
διαδίκτυο, (ιςτοςελίδεσ τμθμάτων εκπαιδευτικϊν ιδρυμάτων) ,
διάφορα Μ.Μ.Ε. (ανακοινϊςεισ εκπαιδευτικϊν ιδρυμάτων ςτον τφπο ι
ςτθν τθλεόραςθ) και άλλεσ.

Ο επαγγελματικόσ προςανατολιςμόσ ςτα ςχολεία μπορεί
να ςτθρίηεται ςε ειδικό ςυμβουλευτικό μάκθμα ι ςε κάποιεσ
περιοριςμζνεσ διαλζξεισ ι ςυνεντεφξεισ των μακθτϊν με τθν
κακοδιγθςθ του ςφμβουλου επαγγελματικοφ προςανατολιςμοφ.

Δνόηηηα 5 : Πηγές πληροθόρηζης ηφν μαθηηών καηά ηην επιλογή    

ηοσ γνφζηικού πεδίοσ ηριηοβάθμιας εκπαίδεσζης
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φνολο Ελλάδασ

ύνολο Δλλάδας

το ερϊτθμα «υπάρχει ςφμβουλοσ
επαγγελματικοφ προςανατολιςμοφ
ςτο ςχολείο ςασ» δυςτυχϊσ οι
περιςςότεροι μακθτζσ και μακιτριεσ
(ποςοςτό 57,6%) απάντθςαν ότι δεν
υπιρχε ςφμβουλοσ επαγγελματικοφ
προςανατολιςμοφ.

Ρίνακασ 5

ΕΩΤΗΣΗ Δείκτθσ 

1.

«Πιςτεφεισ ότι ο ςφμβουλοσ επαγγελματικοφ προςανατολιςμοφ, αν 
υπάρχει, ι κάποιεσ παρουςιάςεισ ι ζντυπα ςχετικά με το μελλοντικό 
ςου επάγγελμα, κα ςε βοθκιςουν ςτθν επιλογι ςου για τθ 
ςυμπλιρωςθ του μθχανογραφικοφ ςου δελτίου;»

3,3

2.
«Πιςτεφεισ ότι κα ςε βοθκιςουν ςτθν επιλογι του αντικειμζνου που 
κζλεισ να ςπουδάςεισ οι διάφορεσ ιςτοςελίδεσ των Πανεπιςτθμίων 
ςτο Διαδίκτυο;»

2,28 

τθ ςυγκεκριμζνθ ενότθτα και προκειμζνου να εξεταςτεί καλφτερα
θ αποτελεςματικότθτα των εν λόγω προςδιοριςτικϊν παραγόντων ζγιναν και οι
ακόλουκεσ ερωτιςεισ:

Δνόηηηα 5 : Πηγές πληροθόρηζης ηφν μαθηηών καηά ηην επιλογή    

ηοσ γνφζηικού πεδίοσ ηριηοβάθμιας εκπαίδεσζης

Παρατθροφμε:

•Για τθν ερϊτθςθ 1 θ τιμι του δείκτθ (3,3) δείκτθ ςχετικά μεγάλθ επιρροι

•Για τθν ερϊτθςθ 2 θ τιμι του δείκτθ (2,28) δείχνει ενδιάμεςθ επιρροι

«Υπιρχε ςφμβουλοσ επαγγελματικοφ προςανατολιςμοφ ςτο ςχολείο ςασ;»
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Ο δείκτθσ παίρνει τιμζσ από ζνα  ζωσ πζντε,  όπου ‘‘ένα’’ (ςημαίνει «καθόλου») και ‘‘πέντε’’ (ςημαίνει 
«πάρα πολφ»).



φνολο Ελλάδασ

ύνολο Δλλάδας

Ενδιαφζρον παρουςιάηει θ πιο κάτω διαγραμματικι
απεικόνιςθ των πιο ςθμαντικϊν πθγϊν πλθροφόρθςθσ για τισ επιλογζσ
τριτοβάκμιασ εκπαίδευςθσ των μακθτϊν.

Δνόηηηα 5 : Πηγές πληροθόρηζης ηφν μαθηηών καηά ηην επιλογή    

ηοσ γνφζηικού πεδίοσ ηριηοβάθμιας εκπαίδεσζης

(%)

Ζνα γενικό ςυμπζραςμα τθσ ςυγκεκριμζνθσ ενότθτασ είναι ότι
ςτθ χϊρα μασ, τθν εποχι τθσ διάχυςθσ τθσ πλθροφορίασ που διανφουμε,
οι περιςςότεροι μακθτζσ ζχουν μικρι πλθροφόρθςθ ςχετικά με το εφροσ
ςπουδϊν, τα αντικείμενα και τθσ δυνατότθτεσ εργαςίασ τθσ τριτοβάκμιασ
εκπαίδευςθσ που κα ακολουκιςουν είτε λόγω ζλλειψθσ ςχολικϊν
ςυμβοφλων επαγγελματικοφ προςανατολιςμοφ, είτε λόγω πλθμμελοφσ
πλθροφόρθςθσ από ςχετικά αξιόπιςτεσ και φκθνζσ πθγζσ, όπωσ είναι το
διαδίκτυο.

«Ροιεσ πθγζσ πλθροφόρθςθσ κα χρθςιμοποιιςεισ, προκειμζνου να πάρεισ τθν τελικι 
ςου απόφαςθ για επιλογι πανεπιςτθμιακισ εκπαίδευςθσ;»
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φνολο Ελλάδασ

ύνολο Δλλάδας
Δνόηηηα 3 : Ο ρόλος ηοσ επαγγέλμαηος ηφν γονέφν πεδίο ζηην  

επιλογή ηριηοβάθμιας εκπαίδεσζης ηφν παιδιών ηοσς.
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φνολο Ελλάδασ

ύνολο Δλλάδας

Είναι γνωςτό από τθ διεκνι βιβλιογραφία ότι οι επενδφςεισ ςε
ανκρϊπινο κεφάλαιο είναι πολφ ςθμαντικζσ για τθν οικονομικι μεγζκυνςθ και
για τισ καινοτομίεσ.

τθ χϊρα μασ οι δαπάνεσ για τθν ανϊτατθ παιδεία αποτελοφν
ςθμαντικό ποςοςτό των δθμοςίων δαπανϊν. Η γενικι πολιτικι τθσ
εκπαίδευςθσ όμωσ δεν ςυμβαδίηει με το ότι θ δομι τθσ αγοράσ εργαςίασ
μεταβάλλεται ςυνεχϊσ και προςανατολίηεται περιςςότερο ςτισ δεξιότθτεσ των
εργαηομζνων.

Η ναυτικι εκπαίδευςθ δεν ζχει τφχει τθσ αναγκαίασ προςοχισ από
πολιτικι και εκπαιδευτικι άποψθ. Η ζκρθξθ των νζων τεχνολογιϊν που
παρατθριςαμε ςτθν εποχι μασ ζχει φζρει ςθμαντικζσ αλλαγζσ και ςτο χϊρο
τθσ ναυτιλίασ που ζχουν αλλάξει τισ ςυνκικεσ του ναυτικοφ επαγγζλματοσ
επιφζροντασ μεγάλεσ βελτιϊςεισ.

Σο γεγονόσ όμωσ δεν ςθμαίνει ότι και ο χϊροσ τθσ ναυτιλίασ, τθσ
αγοράσ εργαςίασ, δεν ζχει μεγαλφτερεσ απαιτιςεισ ςε ςφγκριςθ με το
παρελκόν για εξειδικευμζνουσ εργαηομζνουσ ενθμερωμζνουσ ςτισ ςφγχρονεσ
τεχνολογικζσ εξελίξεισ.

Οι αναγκαίεσ μεταρρυκμίςεισ που δρομολογοφνται ιδθ ςτο χϊρο
τθσ εκπαίδευςθσ είναι αναγκαίεσ και για το χϊρο τθσ ναυτικισ εκπαίδευςθσ
όπου ομολογουμζνωσ παρατθρείται υςτζρθςθ ςυγκριτικά με άλλουσ τομείσ
τριτοβάκμιασ εκπαίδευςθσ.

Απαιτοφνται λοιπόν πρωτοβουλίεσ και ςτο αντικείμενο τθσ
ναυτικισ εκπαίδευςθσ που κα οδθγιςουν τουσ εκπαιδευόμενουσ ςτισ ναυτικζσ
ςχολζσ ςτθ λιψθ ποιοτικισ εκπαίδευςθσ. Σο γεγονόσ αυτό κα λειτουργιςει ωσ
πόλοσ ζλξθσ περιςςότερων και ικανότερων μακθτϊν ςτο ςυγκεκριμζνο χϊρο
τθσ ναυτιλίασ.

Από τισ απαντιςεισ των μακθτϊν ςτα ερωτθματολόγια για τθ
ναυτικι εκπαίδευςθ προκφπτει ότι ενϊ οι περιςςότεροι μακθτζσ γνωρίηουν
για τισ ςχετικά καλφτερεσ αμοιβζσ του ναυτικοφ επαγγζλματοσ, αρκετοί δε
γνωρίηουν για τισ κακαρά ποιοτικζσ εκπαιδευτικζσ δυνατότθτεσ όπωσ το
γεγονόσ ότι θ ναυτικι εκπαίδευςθ και το πτυχίου ΑϋΡλοιάρχου και Αϋ
Μθχανικοφ είναι ιςότιμο των ΑΤΕΙ.

Σο γεγονόσ αυτό με τθ ςειρά του οδθγεί τουσ ικανότερουσ και με
περιςςότερεσ δεξιότθτεσ μακθτζσ ςε αδιαφορία για τισ ναυτικζσ ςπουδζσ.

Δνόηηηα 6 : Η νασηική εκπαίδεσζη φς πεδίο επιλογής ηριηοβάθμιας

εκπαίδεσζης από ηοσς μαθηηές
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φνολο Ελλάδασ

ύνολο Δλλάδας

Ζτςι, ιδιαίτερθσ
ςθμαςίασ είναι το
γεγονόσ ότι ζξι ςτουσ
δζκα μακθτζσ γνωρίηουν
ότι οι μιςκοί των
ναυτικϊν είναι ςχετικά
καλφτεροι από τουσ
μιςκοφσ άλλων
επαγγελμάτων .

Δνόηηηα 6 : Η νασηική εκπαίδεσζη φς πεδίο επιλογής ηριηοβάθμιας

εκπαίδεσζης από ηοσς μαθηηές

Ζνα ςθμείο ςτο οποίο
πρζπει να δοκεί
ιδιαίτερθ προςοχι είναι
το γεγονόσ ότι οι
περιςςότεροι μακθτζσ
(55,5%) δε γνωρίηουν ότι
θ ναυτικι εκπαίδευςθ
ανικει ςτθν ανϊτερθ
εκπαίδευςθ.

«Γνωρίηεισ ότι οι μιςκοί των ναυτικϊν ςτθν αγορά εργαςίασ είναι ςχετικά μεγαλφτεροι ςε 
ςφγκριςθ με τουσ μιςκοφσ άλλων εργαηομζνων που ζχουν τα ίδια χρόνια προχπθρεςίασ;»

«Ρριν τθν τελικι επιλογι γνωςτικοφ πεδίου τριτοβάκμιασ εκπαίδευςθσ γνϊριηεσ ότι και 
θ ναυτικι εκπαίδευςθ ανικει ςτθν ανϊτερθ εκπαίδευςθ;»
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φνολο Ελλάδασ

ύνολο Δλλάδας
Δνόηηηα 6 : Η νασηική εκπαίδεσζη φς πεδίο επιλογής ηριηοβάθμιας

εκπαίδεσζης από ηοσς μαθηηές

Η ανταπόκριςθ των μακθτϊν ςτισ απαιτιςεισ του ναυτικοφ επαγγζλματοσ είναι
αντιςτρόφωσ ανάλογθ τθσ γενικισ βακμολογίασ τουσ ςτο ςχολείο.

Επίςθσ, ζνα ενδιαφζρον ςθμείο είναι ότι οι υψθλόβακμοι μακθτζσ δε 
γνωρίηουν τθν δυνατότθτα ειςαγωγισ τουσ ςτθ ναυτικι εκπαίδευςθ, αν αποτφχουν 
ςτισ ειςαγωγικζσ εξετάςεισ τριτοβάκμιασ εκπαίδευςθσ 

«Ριςτεφεισ ότι κα μποροφςεσ να ανταποκρικείσ ςτισ υποχρεϊςεισ μιασ ναυτικισ 
εκπαίδευςθσ και ςχετικισ ςταδιοδρομίασ;»

Γνωρίηεισ ότι ιςχφει θ πιο κάτω πρόταςθ: «Ακόμθ και αν αποτφχει κάποιοσ ςτισ 
ειςαγωγικζσ εξετάςεισ τθσ τριτοβάκμιασ εκπαίδευςθσ μπορεί να ειςαχκεί ςτισ ςχολζσ 

ναυτικισ εκπαίδευςθσ εκ των υςτζρων»
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φνολο Ελλάδασ

ύνολο Δλλάδας
Δνόηηηα 6 : Η νασηική εκπαίδεσζη φς πεδίο επιλογής ηριηοβάθμιας

εκπαίδεσζης από ηοσς μαθηηές

Κακοριςτικισ ςθμα-
ςίασ, και ίςωσ ωσ ζνα
πικανό διορκωτικό
ςθμείο παρζμβαςθσ,
είναι ότι το μεγαλφτερο
ποςοςτό των μακθτϊν
(77,4%) δε γνωρίηει ότι
το δίπλωμα του
Εμπορικοφ Ναυτικοφ Α
τάξθσ γίνεται ιςότιμο με
πτυχίο ΣΕΙ.

Σο μεγαλφτερο ποςοςτό
εκείνων των μακθτϊν που
ενδζχεται να ςτραφοφν
προσ τθ ναυτικι
εκπαίδευςθ αν αποτφχουν
ςτισ ειςαγωγικζσ εξετάςεισ
για τθν τριτοβάκμια
εκπαίδευςθ, αφορά ςτουσ
μακθτζσ με χαμθλι
βακμολογία, ενϊ οι
υψθλόβακμοι μακθτζσ δε

δείχνουν να τουσ
απαςχολεί θ ναυτικι
εκπαίδευςθ οφτε ωσ
δεφτερθ επιλογι.

«Με δεδομζνο το γεγονόσ ότι ο Νόμοσ επιτρζπει τθν πρόςβαςθ ςτθ ναυτικι εκπαίδευςθ 
και μετά τθν αποτυχία ςτισ ειςαγωγικζσ εξετάςεισ για τριτοβάκμια εκπαίδευςθ, είχεσ 

ποτζ ςκεφκεί να ςτραφείσ εκεί ζςτω και ωσ μία δεφτερθ επιλογι;»

«Γνωρίηεισ ότι  το δίπλωμα του Εμπορικοφ Ναυτικοφ Αϋ τάξθσ κακίςταται ιςότιμο με το 
πτυχίο των Τ.Ε.Ι. και παράλλθλα δίνει τθ δυνατότθτα να ςυνεχίςεισ μεταπτυχιακζσ 

ςπουδζσ ςε ςυναφζσ αντικείμενο;»
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φνολο Ελλάδασ

ύνολο Δλλάδας
Δνόηηηα 6 : Η νασηική εκπαίδεσζη φς πεδίο επιλογής ηριηοβάθμιας

εκπαίδεσζης από ηοσς μαθηηές

Ζλλειμμα πλθροφόρθςθσ δείχνει επίςθσ το γεγονόσ ότι ςχεδόν οι
μιςοί μακθτζσ δε γνωρίηουν για τθ βελτίωςθ των ςυνκθκϊν του ναυτικοφ
επαγγζλματοσ λόγω τεχνολογικϊν εξελίξεων .

Σο πιο ςθμαντικό ζλλειμμα πλθροφόρθςθσ όμωσ φαίνεται από το
γεγονόσ ότι επίςθσ οι μιςοί μακθτζσ δε γνωρίηουν ότι θ ελλθνικι ναυτιλία
είναι θ μεγαλφτερθ ςτον κόςμο.

«Γνωρίηεισ ότι θ ναυτιλία των Ελλινων είναι μια από τισ μεγαλφτερεσ ναυτιλίεσ ςτο 
κόςμο και θ μεγαλφτερθ τθσ Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ;»

«Γνωρίηεισ ότι τα τελευταία χρόνια οι τεχνολογικζσ εξελίξεισ ζχουν τελείωσ αλλάξει τισ 
ςυνκικεσ του ναυτικοφ επαγγζλματοσ;»
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φνολο Ελλάδασ

ύνολο Δλλάδας
Δνόηηηα 3 : Ο ρόλος ηοσ επαγγέλμαηος ηφν γονέφν πεδίο ζηην  

επιλογή ηριηοβάθμιας εκπαίδεσζης ηφν παιδιών ηοσς.
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φνολο Ελλάδασ

ύνολο Δλλάδας
Δνόηηηα 3 : Ο ρόλος ηοσ επαγγέλμαηος ηφν γονέφν πεδίο ζηην  

επιλογή ηριηοβάθμιας εκπαίδεσζης ηφν παιδιών ηοσς.
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Η διερεφνθςθ των απόψεων των μακθτϊν για τθ ναυτικι εκπαίδευςθ και γενικότερα
για τθν Ελλθνικι Ναυτιλία, είναι ζνα πολφ ενδιαφζρον κζμα, ιδιαίτερα για τθ χϊρα μασ.

Ιδιαίτερθσ ςθμαςίασ, από επιςτθμονικι άποψθ, είναι αν οι απόψεισ των μακθτϊν
εμφανίηουν ομογενοποιθμζνεσ τάςεισ ςε επίπεδο περιφζρειασ. Δθλαδι, κατά πόςο ςυγκλίνουν οι
απόψεισ των μακθτϊν τθσ Αττικισ για τθ ναυτικι εκπαίδευςθ με τισ απόψεισ των μακθτϊν των Ιονίων
νιςων και των άλλων περιοχϊν.

Η διερεφνθςθ του ηθτιματοσ αυτοφ ζχει ιδιαίτερθ ςθμαςία για τθν υιοκζτθςθ
πολιτικϊν ςφγκλιςθσ ανάμεςα ςτισ περιφζρειεσ.

Για τον ςκοπό αυτό αναλφουμε και επεξεργαηόμαςτε τα δεδομζνα που προζκυψαν
από το ερωτθματολόγιο με ςτόχο αναδείξουμε υποκζςεισ εργαςίασ ςχετικά με τον μθχανιςμό τθσ
ςυμπεριφοράσ των αντιλιψεων των μακθτϊν χωρίσ να προςφφγουμε ςε υποδείγματα. Για το ςκοπό
αυτό θ ανάλυςθ που χρθςιμοποιικθκε είναι απλι και ςτθρίηεται ςτο ςυντελεςτι μεταβλθτότθτασ.

Ο ςυντελεςτισ μεταβλθτότθτασ ορίηεται ωσ ο λόγοσ τθσ τυπικισ απόκλιςθσ προσ τθ
μζςθ τιμι και εκφράηει τθ μεταβλθτότθτα που υπάρχει ςτισ παρατθριςεισ ενόσ μεγζκουσ. Ζνα δείγμα
χαρακτθρίηεται ωσ ομογενζσ αν θ τιμι του ςυντελεςτι δεν ξεπερνά το 10%.

Το τμιμα αυτό τθσ μελζτθσ ςυνοψίηει τα αποτελζςματα των δεκατριϊν
περιφερειϊν. Αναγνωρίηεται γενικά ότι θ διαςτρωματικι αυτι ανάλυςθ είναι χριςιμθ για τθ
διερεφνθςθ κεωριϊν και πολιτικϊν. Γεγονόσ είναι ότι με τθ χριςθ διαςτρωματικισ ανάλυςθσ
μπορεί κάποιοσ να αντιλθφκεί καλφτερα το φαινόμενο που εξετάηει.

Η διαςτρωματικι ανάλυςθ ζχει, όπωσ αναφζραμε, πλοφςια ςυλλογι δεδομζνων, θ
οποία απαιτεί επεξεργαςία, μελζτθ και εφαρμογι. τόχοσ τθσ ανάλυςθσ αυτισ είναι να μελετιςουμε
από τα δεδομζνα πϊσ θ ςυμπεριφορά των μακθτϊν αλλάηει (αν αλλάηει) από περιφζρεια ςε
περιφζρεια. τθ ςυνζχεια κα ακολουκιςει λογικά θ διερεφνθςθ τθσ δυνατότθτασ να επθρεάςουμε τθ
ςυμπεριφορά των μακθτϊν.

Αν επιδιϊκουμε να επθρεάςουμε τθν ςυμπεριφορά των μακθτϊν – να αλλάξουμε τισ
προκζςεισ τουσ για μεταλυκειακζσ ςπουδζσ - κα πρζπει να γνωρίηουμε, γιατί μποροφμε να αλλάξουμε
τθ ςυγκεκριμζνθ ςυμπεριφορά τουσ, αν φυςικά υπάρχει αυτι θ δυνατότθτα. Θα πρζπει δθλαδι, θ
ςωςτι ανάλυςθ των δεδομζνων μασ, να μασ ζχει εφοδιάςει με ςωςτι πλθροφόρθςθ για τα
περικϊρια δράςθσ μασ, ςε μια ςυγκεκριμζνθ περιφζρεια.

Αυτό μασ δείχνει γιατί είναι ςθμαντικι θ διαςτρωματικι ανάλυςθ. Επομζνωσ,
παρουςιάηει ιδιαίτερο ενδιαφζρον – τόςο από πλευράσ επιςιμανςθσ όςο και χάραξθσ πολιτικισ- να
αναλυκοφν οι διάφορεσ απόψεισ των μακθτϊν ανά περιφζρεια.

το τμιμα αυτό τθσ μελζτθσ, αναλφονται οι απαντιςεισ των μακθτϊν που αφοροφν
ςτθ ναυτικι εκπαίδευςθ, παρουςιάηονται τα αποτελζςματα, ςχολιάηονται και προκφπτουν χριςιμα
ςυμπεράςματα.

Διαςτρωματικι Ανάλυςθ 



Οι πζντε καλφτερεσ περιφζρειεσ Οι πζντε χειρότερεσ περιφζρειεσ

Ρεριφζρειεσ  "Πχι“ (%) Ρεριφζρειεσ  "Ναι“ (%) 

Βορείου Αιγαίου  65,8
Ανατολικι Μακεδονία & 

Θράκθ 
48

Ρελοποννιςου 63 Κεντρικι Μακεδονία 47,3

Αττικισ 62,4 Θεςςαλίασ 45,7

Νοτίου Αιγαίου 61,3 Δυτικισ Μακεδονίασ 45,7

Κριτθσ 61,2 Στερεάσ Ελλάδασ 44,7

Σφνολο Χϊρασ 58,5 Σφνολο Χϊρασ 41,5

φνολο Ελλάδασ

ύνολο Δλλάδας
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Ρεριφζρειεσ 

"Ναι“ (%) "Πχι“ (%)

Βακμοί Λυκείου

10-12 12,1-15 15,1-18 18,1-20 10-12 12,1-15 15,1-18 18,1-20

Ανατολικι Μακεδονία & Θράκθ 51,2 54,8 44,6 44,9 48,8 45,2 55,4 55,1

Αττικισ 46,4 37,3 35,5 38,2 53,6 62,7 64,5 61,8

Βορείου Αιγαίου 83,3 44,4 31,4 7,1 16,7 55,6 68,6 92,9

Δυτικισ Ελλάδασ 44,0 43,1 44,1 44,6 56,0 56,9 55,9 55,4

Δυτικισ Μακεδονίασ 45,5 50,0 46,8 43,0 54,5 50,0 53,2 57,0

Ηπείρου 50,0 46,8 37,3 36,8 50,0 53,2 62,7 63,2

Θεςςαλίασ 50,0 33,3 50,3 44,2 50,0 66,7 49,7 55,8

Ιονίων Νιςων 36,8 48,1 41,5 48,8 63,2 51,9 58,5 51,2

Κεντρικι Μακεδονία 50,0 50,4 46,0 45,1 50,0 49,6 54,0 54,9

Κριτθσ 46,0 33,3 42,8 34,4 54,0 66,7 57,2 65,6

Νοτίου Αιγαίου 38,7 41,9 38,7 33,3 61,3 58,1 61,3 66,7

Ρελοποννιςου 42,9 38,8 38,9 30,6 57,1 61,2 61,1 69,4

Στερεάσ Ελλάδασ 38,5 41,7 48,1 44,3 61,5 58,3 51,9 55,7

Σφνολο Χϊρασ 46,7 41,4 41,1 40,2 53,3 58,6 58,9 59,8

«Ριςτεφεισ ότι αυτοί που ακολουκοφν ναυτικι εκπαίδευςθ μετά το Λφκειο το κάνουν 
για λόγουσ ανάγκθσ;»

Δνόηηηα 6 : Η νασηική εκπαίδεσζη φς πεδίο επιλογής ηριηοβάθμιας

εκπαίδεσζης από ηοσς μαθηηές

Από τα ςτοιχεία του Πίνακα προκφπτει ότι δεν υπάρχει ςφγκλιςθ μεταξφ των περιφερειϊν. Οι μακθτζσ με βακμό
(10-12) των Ιονίων Νιςων ςε ποςοςτό 63,2% πιςτεφουν ότι αυτοί που ακολουκοφν τθ ναυτικι εκπαίδευςθ δε το
κάνουν από λόγουσ ανάγκθσ. Οι μακθτζσ με βακμό (12,1-15) τθσ Θεςςαλίασ και τθσ Κριτθσ πιςτεφουν επίςθσ ότι
αυτοί οι οποίοι ακολουκοφν τθ ναυτικι εκπαίδευςθ δεν τθν επιλζγουν για λόγουσ ανάγκθσ. Εντυπωςιακό είναι το
ποςοςτό (92,9%) των μακθτϊν με βακμό (18,1-20) τθσ περιφζρειασ του Β. Αιγαίου που κεωρεί ότι όςοι
ακολουκοφν τθ ναυτικι εκπαίδευςθ δεν το κάνουν για λόγουσ ανάγκθσ.

Οι πζντε καλφτερεσ περιφζρειεσ είναι του Β. Αιγαίου (65,8%), τθσ Πελοποννιςου (63%), τθσ Αττικισ (62,4%),
του N. Αιγαίου (61,3%) και τθσ Κριτθσ (61,2%). Όλα τα ποςοςτά που εμφανίηουν είναι μεγαλφτερα από αυτό τθσ
χϊρασ (58,5%).

Οι πζντε χειρότερεσ περιφζρειεσ των οποίων οι μακθτζσ ςυνδζουν εκείνουσ που ακολουκοφν τθ ναυτικι
εκπαίδευςθ με λόγουσ ανάγκθσ είναι θ Δ. Μακεδονία (48%), θ Κεντρικι Μακεδονία (47,3%), θ Θεςςαλία (45,7%),
Δ. Μακεδονία (45,7%) και θ τερεά Ελλάδα (44,7%).
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Ρεριφζρειεσ 

"Ναι“ (%) "Πχι“ (%)

Βακμοί Λυκείου

10-12 12,1-15 15,1-18 18,1-20 10-12 12,1-15 15,1-18 18,1-20

Ανατολικι Μακεδονία & Θράκθ 34,9 41,2 40,8 44,9 32,6 32,9 27,2 26,9

Αττικισ 51,2 40,9 43,8 38,3 21,6 26,6 25,1 28,4

Βορείου Αιγαίου 42,9 50,0 48,6 28,6 28,6 33,3 25,7 57,1

Δυτικισ Ελλάδασ 52,9 41,8 44,4 40,2 23,5 33,6 25,0 26,1

Δυτικισ Μακεδονίασ 36,4 56,3 37,3 29,5 27,3 20,8 28,6 33,7

Ηπείρου 50,0 45,9 42,0 31,0 27,8 23,0 29,5 39,7

Θεςςαλίασ 56,3 46,3 41,1 34,7 37,5 25,9 23,9 30,5

Ιονίων Νιςων 52,6 49,1 40,0 34,1 15,8 26,4 30,8 36,4

Κεντρικι Μακεδονία 52,6 41,3 38,0 32,9 24,4 27,2 30,1 30,3

Κριτθσ 54,0 49,2 39,9 33,0 28,0 19,2 29,1 36,2

Νοτίου Αιγαίου 32,3 38,5 36,2 33,3 35,5 24,0 29,7 40,4

Ρελοποννιςου 50,0 47,7 39,5 33,8 0,0 17,4 26,8 29,7

Στερεάσ Ελλάδασ 53,8 47,9 42,0 29,8 23,1 19,7 30,2 34,7

Σφνολο Χϊρασ 49,2 43,8 41,4 34,9 24,3 25,5 27,1 31,6

«Ριςτεφεισ ότι κα μποροφςεσ να ανταποκρικείσ ςτισ υποχρεϊςεισ ναυτικισ εκπαίδευςθσ 
και ςχετικισ ςταδιοδρομίασ;»

Δνόηηηα 6 : Η νασηική εκπαίδεσζη φς πεδίο επιλογής ηριηοβάθμιας

εκπαίδεσζης από ηοσς μαθηηές

Η απάντθςθ «ΝΑΙ» των μακθτϊν με βακμολογίεσ 12,1-15 και 15,1-18 εμφανίηουν ςφγκλιςθ, είναι πιο
ομογενοποιθμζνοι, δθλαδι, ςε εννιά από τισ 13 περιφζρειεσ με ποςοςτό μεγαλφτερο του 50% οι μακθτζσ με
βακμολογία 10-12 δθλϊνουν ότι μποροφν να ανταποκρικοφν ςτισ υποχρεϊςεισ τθσ ναυτικισ εκπαίδευςθσ.

Ωσ προσ τισ καλφτερεσ πζντε περιφζρειεσ παρατθροφμε ότι θ πρϊτθ περιφζρεια είναι το Β. Αιγαίο με
μεγαλφτερο ποςοςτό από αυτό τθσ χϊρασ (41,3%). τισ πζντε αυτζσ περιφζρειεσ –Β. Αιγαίου, Δ. Ελλάδασ, Κριτθσ,
Αττικισ, Ιονίων Νιςων – τζςςερισ ςτουσ δζκα μακθτζσ περίπου δθλϊνουν ότι μποροφν να ανταποκρικοφν ςτισ
υποχρεϊςεισ τθσ ναυτικισ εκπαίδευςθσ.

Όςον αφορά ςτισ πζντε “χειρότερεσ” περιφζρειεσ παρατθροφμε ότι ζχουμε δφο περιφζρειεσ –Β. Αιγαίου και
Ιονίων Νιςων – που εμφανίηονται και ςτισ πζντε “καλφτερεσ”. ’ αυτζσ τισ δφο περιφζρειεσ οι μακθτζσ με
ποςοςτό 33,8% για το Β. Αιγαίο και 29,3% για τα Ιόνια Νθςιά δθλϊνουν ότι δεν μποροφν να ανταποκρικοφν ςτισ
υποχρεϊςεισ τθσ ναυτικισ εκπαίδευςθσ.



Οι πζντε καλφτερεσ περιφζρειεσ Οι πζντε χειρότερεσ περιφζρειεσ

Ρεριφζρειεσ  "Ναι“ (%) Ρεριφζρειεσ  "Πχι“ (%)

Βορείου Αιγαίου  44,6 Βορείου Αιγαίου  33,8

Δυτικισ Ελλάδασ 43,8 Νοτίου Αιγαίου 30,4

Κριτθσ 42,8 Ηπείρου 30,1

Αττικισ 42,7
Ανατολικι Μακεδονία & 

Θράκθ 
29,4

Ιονίων Νιςων 42,5 Ιονίων Νιςων 29,3

Σφνολο Χϊρασ 41,3 Σφνολο Χϊρασ 27,4
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«Ριςτεφεισ ότι κα μποροφςεσ να ανταποκρικείσ ςτισ υποχρεϊςεισ ναυτικισ εκπαίδευςθσ 
και ςχετικισ ςταδιοδρομίασ;»

Δνόηηηα 6 : Η νασηική εκπαίδεσζη φς πεδίο επιλογής ηριηοβάθμιας

εκπαίδεσζης από ηοσς μαθηηές

Παρά τα όςα αρνθτικά ιςχφουν για τισ ςυνκικεσ του ναυτικοφ επαγγζλματοσ, παρατθροφμε ανά περιφζρεια
ςθμαντικζσ τάςεισ των μακθτϊν να ακολουκιςουν το ναυτικό επάγγελμα. Πρζπει ακόμθ να μθν παραβλζψουμε
το γεγονόσ ότι δεν ζχει γίνει μζχρι τϊρα θ καλφτερθ και χρονικά ςωςτι προβολι τθσ ναυτικισ εκπαίδευςθσ και
του ναυτικοφ επαγγζλματοσ.

υγκρίνοντασ τϊρα όλεσ τισ περιφζρειεσ τθσ χϊρασ παρατθροφμε ότι οι μακθτζσ ςε μεγαλφτερο ποςοςτό
απαντοφν κετικά ωσ προσ το γεγονόσ ότι μποροφν να ανταποκρικοφν ςτισ υποχρεϊςεισ τθσ ναυτικισ
εκπαίδευςθσ και του ναυτικοφ επαγγζλματοσ. Αυτό απεικονίηεται και ςτον ακόλουκο πίνακα:

Ρεριφζρειεσ  "Ναι" Ρεριφζρειεσ  "Πχι"

Βορείου Αιγαίου  44,6 Βορείου Αιγαίου  33,8

Δυτικισ Ελλάδασ 43,8 Νοτίου Αιγαίου 30,4

Κριτθσ 42,8 Ηπείρου 30,1

Αττικισ 42,7
Ανατολικι Μακεδονία & 

Θράκθ 
29,4

Ιονίων Νιςων 42,5 Ιονίων Νιςων 29,3

Σφνολο Χϊρασ 41,3 Σφνολο Χϊρασ 27,4

Ρελοποννιςου 41,2 Κεντρικι Μακεδονία 28,9

Ηπείρου 41,0 Δυτικισ Μακεδονίασ 28,7

Ανατολικι Μακεδονία & 
Θράκθ 

41,0 Στερεάσ Ελλάδασ 28,3

Θεςςαλίασ 40,9 Κριτθσ 27,7

Στερεάσ Ελλάδασ 40,8 Δυτικισ Ελλάδασ 27,1

Κεντρικι Μακεδονία 38,8 Θεςςαλίασ 26,7

Δυτικισ Μακεδονίασ 37,9 Αττικισ 25,9

Νοτίου Αιγαίου 36,0 Ρελοποννιςου 23,1
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Οι πζντε καλφτερεσ περιφζρειεσ Οι πζντε χειρότερεσ περιφζρειεσ

Ρεριφζρειεσ  Το Γνωρίηουν (%) Ρεριφζρειεσ  Δεν το Γνωρίηουν (%)

Βορείου Αιγαίου  76,7 Δυτικισ Μακεδονίασ 52,0

Δυτικισ Ελλάδασ 61,7 Ηπείρου 49,8

Ιονίων Νιςων 61,1 Νοτίου Αιγαίου 46,3

Ρελοποννιςου 60,1 Κεντρικι Μακεδονία 46,2

Αττικισ 59,3 Θεςςαλίασ 46,1

Σφνολο Χϊρασ 57,1 Σφνολο Χϊρασ 42,9
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Ρεριφζρειεσ 

Το Γνωρίηουν (%) Δεν το Γνωρίηουν (%)
Βακμοί Λυκείου

10-12 12,1-15 15,1-18 18,1-20 10-12 12,1-15 15,1-18 18,1-20

Ανατολικι Μακεδονία & Θράκθ 58,1 64,4 56,2 42,5 41,9 35,6 43,8 57,5

Αττικισ 63,1 59,0 62,2 51,0 36,9 41,0 37,8 49,0

Βορείου Αιγαίου 83,3 72,2 82,9 64,3 16,7 27,8 17,1 35,7

Δυτικισ Ελλάδασ 68,6 64,2 61,2 54,3 31,4 35,8 38,8 45,7

Δυτικισ Μακεδονίασ 63,6 46,8 46,8 48,4 36,4 53,2 53,2 51,6

Ηπείρου 61,1 48,4 54,1 41,4 38,9 51,6 45,9 58,6

Θεςςαλίασ 68,8 51,9 56,4 48,4 31,3 48,1 43,6 51,6

Ιονίων Νιςων 57,9 69,8 59,4 54,5 42,1 30,2 40,6 45,5

Κεντρικι Μακεδονία 59,0 60,0 51,0 50,2 41,0 40,0 49,0 49,8

Κριτθσ 80,0 55,8 59,9 43,0 20,0 44,2 40,1 57,0

Νοτίου Αιγαίου 41,9 58,5 55,0 49,1 58,1 41,5 45 50,9

Ρελοποννιςου 59,1 56,3 65,6 54,1 40,9 43,7 34,4 45,9

Στερεάσ Ελλάδασ 61,5 57,8 59,1 57,3 38,5 42,2 40,9 42,7

Σφνολο Χϊρασ 62,9 58,6 58,4 49,8 37,1 41,4 41,6 50,2

«Γνωρίηεισ ότι οι μιςκοί των ναυτικϊν ςτθν αγορά εργαςίασ είναι ςχετικά μεγαλφτεροι ςε 
ςφγκριςθ με τουσ μιςκοφσ άλλων εργαηομζνων που ζχουν τα ίδια χρόνια προχπθρεςίασ;»

Δνόηηηα 6 : Η νασηική εκπαίδεσζη φς πεδίο επιλογής ηριηοβάθμιας

εκπαίδεσζης από ηοσς μαθηηές

Η τιμι του δείκτθ μεταβλθτότθτασ δείχνει ότι οι μακθτζσ που προβιβάςτθκαν με 18 και άνω εμφανίηουν
μεγαλφτερθ ομοιογζνεια ωσ προσ τισ απαντιςεισ τουσ ςε ςχζςθ με τισ υπόλοιπεσ κατθγορίεσ βακμολογίασ. Ζτςι,
οι μακθτζσ που προβιβάςτθκαν με 18 και άνω είτε απαντοφν ότι γνωρίηουν ι δε γνωρίηουν ότι οι μιςκοί των
ναυτικϊν είναι ςχετικά μεγαλφτεροι ςε ςφγκριςθ με τουσ μιςκοφσ άλλων εργαηομζνων, παρουςιάηουν μια
ςφγκλιςθ μεταξφ τουσ.

το ερϊτθμα αν οι μακθτζσ γνωρίηουν το γεγονόσ ότι οι μιςκοί των ναυτικϊν ςτθν αγορά εργαςίασ είναι
μεγαλφτεροι των μιςκϊν άλλων επαγγελμάτων, οι μακθτζσ του Βορείου Αιγαίου ζρχονται πρϊτοι με ποςοςτό
76,6%, που είναι μεγαλφτερο από το ποςοςτό του ςυνόλου τθσ χϊρασ (57,1%). Τα αναλυτικά δεδομζνα δείχνουν
ότι ο λόγοσ μζγιςτθσ προσ ελάχιςτθ τιμι δείχνει ότι θ περιφζρεια Βορείου Αιγαίου ζχει πλθροφόρθςθ για τουσ
μιςκοφσ των ναυτικϊν επαγγελμάτων τουλάχιςτον μιάμιςθ φορά περιςςότερο από τθ Δυτικι Μακεδονία.

Οι πζντε χειρότερεσ περιφζρειεσ τθσ χϊρασ, που ζχουν το μεγαλφτερο ποςοςτό από το αντίςτοιχο ποςοςτό
(42,9%) ςε επίπεδο χϊρασ, των οποίων οι μακθτζσ δε γνωρίηουν ότι οι μιςκοί των ναυτικϊν είναι ςχετικά
μεγαλφτεροι από τουσ μιςκοφσ άλλων εργαηομζνων είναι οι περιφζρειεσ Δυτικισ Μακεδονίασ. Νοτίου Αιγαίου,
Ηπείρου, Θεςςαλίασ και Κεντρικισ Μακεδονίασ.

Αξίηει να ςθμειωκεί, και ίςωσ αυτζσ να αποτελζςουν ςθμείο παρζμβαςθσ, κατά το ςχεδιαςμό ςτρατθγικισ
προϊκθςθσ τθσ ναυτικισ εκπαίδευςθσ, ότι ιδιαίτερα ς’ αυτζσ τισ περιοχζσ το ποςοςτό ανεργίασ των νζων θλικίασ
15 – 19 ετϊν για το Β’ τρίμθνο 2010 ιταν ιδιαίτερα υψθλό (διψιφιο ποςοςτό). Πιο ςυγκεκριμζνα τα ποςοςτά
ανεργίασ ιταν: Δ. Μακεδονίασ 65,45%, Ν. Αιγαίου 38,75%, Ηπείρου 36,16%, Θεςςαλίασ 31,86%, Κ. Μακεδονίασ
21,9% ενϊ ςτο ςφνολο χϊρασ ιταν 37,36%.
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Οι πζντε καλφτερεσ περιφζρειεσ Οι πζντε χειρότερεσ περιφζρειεσ

Ρεριφζρειεσ  
"Ρολφ καλφτερεσ" + 

"Καλφτερεσ“ (%)
Ρεριφζρειεσ  

"Ρολφ χειρότερεσ" +  
"Χειρότερεσ“ (%)

Δυτικισ Μακεδονίασ 52,3 Κριτθσ 23,2

Δυτικισ Ελλάδασ 51,8
Ανατολικι Μακεδονία & 

Θράκθ 
23,1

Ρελοποννιςου 51,2 Θεςςαλίασ 22,9

Βορείου Αιγαίου  48,6 Ιονίων Νιςων 22,2

Ιονίων Νιςων 47,2 Βορείου Αιγαίου  21,6

Σφνολο Χϊρασ 44,5 Σφνολο Χϊρασ 20,0

φνολο Ελλάδασ

ύνολο Δλλάδας

43

Ρεριφζρειεσ 

"Ρολφ καλφτερεσ" + "Καλφτερεσ"(%) "Ρολφ χειρότερεσ" +  "Χειρότερεσ“ (%)

Βακμοί Λυκείου

10-12 12,1-15 15,1-18 18,1-20 10-12 12,1-15 15,1-18 18,1-20

Ανατολικι Μακεδονία & Θράκθ 34,9 39,0 33,3 36,4 30,2 24,4 21,5 20,8

Αττικισ 42,1 47,2 47,4 42,3 19,6 15,3 18,8 26,5

Βορείου Αιγαίου 71,4 55,6 51,4 21,4 14,3 22,2 25,7 14,3

Δυτικισ Ελλάδασ 62,7 58,7 48,0 45,7 5,9 16,5 16,2 13,0

Δυτικισ Μακεδονίασ 45,5 54,2 47,2 58,7 18,2 18,8 12,8 9,8

Ηπείρου 33,3 29,0 42,7 29,3 27,8 17,7 18,2 27,6

Θεςςαλίασ 37,5 44,2 41,1 40,4 25,0 19,2 19,6 30,9

Ιονίων Νιςων 52,6 39,6 51,6 47,7 0,0 26,4 23,4 25,0

Κεντρικι Μακεδονία 48,1 46,4 46,2 38,4 22,1 17,4 21,2 21,1

Κριτθσ 40,8 43,7 44,2 45,2 24,5 21,0 23,7 24,7

Νοτίου Αιγαίου 29,0 45,7 45,7 33,9 19,4 21,3 20,0 25,0

Ρελοποννιςου 50,0 55,8 54,2 41,9 18,2 11,6 16,1 31,1

Στερεάσ Ελλάδασ 38,5 45,3 41,7 37,7 26,9 17,1 20,2 23,8

Σφνολο Χϊρασ 42,6 46,1 45,6 41,0 20,2 17,5 19,8 24,0

«Στθν περίπτωςθ που κα ακολουκοφςεσ κακαρά ναυτικι εκπαίδευςθ αντί κάποιου άλλου 
γνωςτικοφ πεδίου Α.Ε.Ι., πιςτεφεισ ότι οι επαγγελματικζσ ςου προοπτικζσ, αμζςωσ μόλισ 

τελείωνεσ τισ ςπουδζσ ςου κα ιταν…»

Δνόηηηα 6 : Η νασηική εκπαίδεσζη φς πεδίο επιλογής ηριηοβάθμιας

εκπαίδεσζης από ηοσς μαθηηές

Η ανάλυςθ των αποτελεςμάτων δείχνει ότι, μεταξφ των περιφερειϊν δεν υπάρχει κάποια ομοιογζνεια. Οι
μακθτζσ του Β. Αιγαίου που προβιβάςτθκαν με βακμολογία 10-12, ςε ποςοςτό 71,4% πιςτεφουν ότι εκείνοι που
κα ακολουκιςουν ναυτικι εκπαίδευςθ, αντί κάποιο άλλο γνωςτικό πεδίο ΑΕΙ / ΣΕΙ κα ζχουν καλφτερεσ
επαγγελματικζσ προοπτικζσ, ςε αντίκεςθ με τουσ μακθτζσ του Ν. Αιγαίου, οι οποίοι ςε ποςοςτό 29% κεωροφν ότι
είναι καλφτερεσ.

Δθλαδι, ο λόγοσ μζγιςτθσ προσ ελάχιςτθ τιμι δείχνει ότι οι μακθτζσ του Β. Αιγαίου κεωροφν ότι οι
επαγγελματικζσ προοπτικζσ του ναυτικοφ επαγγζλματοσ είναι καλφτερεσ δυόμιςθ φορζσ περιςςότερο από τουσ
μακθτζσ του Ν. Αιγαίου.

Όςον αφορά ςτισ πζντε καλφτερεσ περιφζρειεσ, ςτισ οποίεσ οι μακθτζσ κεωροφν ότι αν ακολουκιςουν τθ
ναυτικι εκπαίδευςθ κα ζχουν καλφτερεσ επαγγελματικζσ προοπτικζσ, θ Δυτικι Μακεδονία (52,3%) είναι θ πρϊτθ
περιφζρεια με ποςοςτό μεγαλφτερο από αυτό τθσ χϊρασ (44,5%). Ακολουκοφν κατά ςειρά θ περιφζρεια Δ.
Ελλάδασ (51,8%), Πελοποννιςου (51,2%), Β. Αιγαίου (48,6%) και Ιονίων Νιςων (47,2%).

Οι πζντε χειρότερεσ περιφζρειεσ ςτισ οποίεσ οι μακθτζσ πιςτεφουν ότι ακολουκϊντασ ναυτικι εκπαίδευςθ κα
ζχουν χειρότερεσ επαγγελματικζσ προοπτικζσ, είναι θ Κριτθ (23,2%), θ Αν. Μακεδονία & Θράκθ (23,1%), θ
Θεςςαλία (22,9%), τα Ιόνια Νθςιά (22,2%) και το Β. Αιγαίο (21,6%).

θμειϊνουμε ότι ςτθ Αν. Μακεδονία & Θράκθ το ποςοςτό ανεργίασ νζων θλικίασ 15-19 ετϊν είναι υψθλό
34,12% και ςε ςυνδυαςμό με το προθγοφμενο ποςοςτό δίνει ιδιαίτερο κίνθτρο τθσ ενθμζρωςθσ των μακθτϊν για
τθ ναυτικι εκπαίδευςθ.
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Οι πζντε καλφτερεσ περιφζρειεσ Οι πζντε χειρότερεσ περιφζρειεσ

Ρεριφζρειεσ  "Ναι" (%) Ρεριφζρειεσ  "Πχι" (%)

Βορείου Αιγαίου  59,5 Ηπείρου 62,0

Ιονίων Νιςων 50,8 Δυτικισ Ελλάδασ 60,9

Αττικισ 48,3
Ανατολικι Μακεδονία & 

Θράκθ 
60,4

Στερεάσ Ελλάδασ 46,2 Κεντρικι Μακεδονία 59,5

Νοτίου Αιγαίου 45,9 Ρελοποννιςου 58,2

Σφνολο Χϊρασ 44,5 Σφνολο Χϊρασ 55,5

φνολο Ελλάδασ

ύνολο Δλλάδας

45

Ρεριφζρειεσ 

"Ναι" (%) "Πχι" (%)

Βακμοί Λυκείου

10-12 12,1-15 15,1-18 18,1-20 10-12 12,1-15 15,1-18 18,1-20

Ανατολικι Μακεδονία & Θράκθ 48,8 41,7 35,8 38,8 51,2 58,3 64,2 61,3

Αττικισ 45,3 46,8 51,2 46,0 54,7 53,2 48,8 54,0

Βορείου Αιγαίου 57,1 55,6 68,6 42,9 42,9 44,4 31,4 57,1

Δυτικισ Ελλάδασ 35,3 34,5 39,4 46,2 64,7 65,5 60,6 53,8

Δυτικισ Μακεδονίασ 45,5 31,3 42,9 47,3 54,5 68,8 57,1 52,7

Ηπείρου 44,4 40,3 41,1 27,6 55,6 59,7 58,9 72,4

Θεςςαλίασ 68,8 42,6 39,5 42,1 31,3 57,4 60,5 57,9

Ιονίων Νιςων 42,1 52,8 44,6 61,4 57,9 47,2 55,4 38,6

Κεντρικι Μακεδονία 29,5 41,6 41,3 41,5 70,5 58,4 58,7 58,5

Κριτθσ 40,0 48,8 47,8 40,4 60,0 51,2 52,2 59,6

Νοτίου Αιγαίου 35,5 45,2 46,0 52,6 64,5 54,8 54,0 47,4

Ρελοποννιςου 22,7 39,5 36,9 58,1 77,3 60,5 63,1 41,9

Στερεάσ Ελλάδασ 46,2 44,4 50,9 41,5 53,8 55,6 49,1 58,5

Σφνολο Χϊρασ 42,1 44,2 45,3 44,6 57,9 55,8 54,7 55,4

«Ρριν τθν τελικι επιλογι γνωςτικοφ πεδίου τριτοβάκμιασ εκπαίδευςθσ, γνωρίηεισ ότι και θ 
ναυτικι εκπαίδευςθ ςε οδθγεί ςτθν ανϊτερθ εκπαίδευςθ;»

Δνόηηηα 6 : Η νασηική εκπαίδεσζη φς πεδίο επιλογής ηριηοβάθμιας

εκπαίδεσζης από ηοσς μαθηηές

Οι μακθτζσ με εφροσ βακμολογίασ (10-12) τθσ περιφζρειασ Ρελοποννιςου, ςε ποςοςτό 77,3%, δε γνωρίηουν
ότι θ ναυτικι εκπαίδευςθ ανικει ςτθν ανϊτερθ εκπαίδευςθ. Ομοίωσ οι μακθτζσ με βακμό (12,1 – 15) τθσ
περιφζρειασ Δ. Μακεδονίασ, ςε ποςοςτό 68,8%, δε γνωρίηουν ότι θ ναυτικι εκπαίδευςθ ανικει ςτθν ανϊτερθ
εκπαίδευςθ. Σο 64,2% των μακθτϊν με βακμό (15,1 – 18) τθσ Α. Μακεδονίασ δε γνωρίηει ότι θ ναυτικι
εκπαίδευςθ ανικει ςτθν ανϊτερθ εκπαίδευςθ. Σο 72,4% των μακθτϊν με βακμό (18,1 - 20) τθσ περιφζρειασ τθσ
Ηπείρου ζχει άγνοια του γεγονότοσ ότι θ ναυτικι εκπαίδευςθ ανικει ςτθν ανϊτερθ εκπαίδευςθ. Γενικά θ εικόνα
του «όχι» δείχνει μεγάλο ζλλειμμα γνϊςθσ και πλθροφόρθςθσ των μακθτϊν ςχετικά με τθ ναυτικι
εκπαίδευςθ.

Οι πζντε περιφζρειεσ που εμφανίηουν τα καλφτερα ποςοςτά, δθλαδι οι μακθτζσ τουσ γνωρίηουν ότι θ ναυτικι
εκπαίδευςθ ανικει ςτθν ανϊτερθ εκπαίδευςθ, είναι κατά ςειρά θ περιφζρεια Β. Αιγαίου (59,5%), των Ιονίων
Νιςων (50,8%), τθσ Αττικισ (48,3%), τθσ τερεάσ Ελλάδασ (46,2%) και του Ν. Αιγαίου (45,9%).

Αντίςτοιχα, οι πζντε χειρότερεσ περιφζρειεσ είναι τθσ Ηπείρου (62%) τθσ Δ. Ελλάδασ (60,9), τθσ Α. Μακεδονίασ
(60,4%), τθσ Κεντρικισ Μακεδονίασ (59,5%) και τθσ Πελοποννιςου (58,2%). Πρζπει να τονιςτεί ότι ςε αυτζσ τισ
πζντε χειρότερεσ περιφζρειεσ ωσ προσ τθ γνϊςθ των μακθτϊν ςχετικά με το αν θ ναυτικι εκπαίδευςθ ανικει ςτθν
ανϊτερθ εκπαίδευςθ, θ ανεργία καλπάηει.

Δθλαδι, υπάρχουν περιφζρειεσ με ζντονο πρόβλθμα ανεργίασ και ιςχυρό ζλλειμμα πλθροφόρθςθσ για τθ
ναυτικι εκπαίδευςθ. Ο εντοπιςμόσ αυτόσ που προζκυψε από τθν ανάλυςθ των δεδομζνων τθσ μελζτθσ, πρζπει να
λθφκεί ςοβαρά υπόψθ κατά τθν κατάρτιςθ του ςτρατθγικοφ ςχεδίου προϊκθςθσ ναυτικισ εκπαίδευςθσ.
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Ρεριφζρειεσ 

"Ιςχφει“ (%) "Δεν γνωρίηω“ (%)

Βακμοί Λυκείου

10-12 12,1-15 15,1-18 18,1-20 10-12 12,1-15 15,1-18 18,1-20

Ανατολικι Μακεδονία & Θράκθ 27,9 25,9 21,1 25,3 51,2 68,2 72,1 64,6

Αττικισ 34,0 23,6 24,7 25,1 54,7 66,4 69,3 70,8

Βορείου Αιγαίου 28,6 33,3 34,3 21,4 42,9 61,1 54,3 78,6

Δυτικισ Ελλάδασ 43,1 43,6 28,9 33,3 43,1 51,8 64,4 63,4

Δυτικισ Μακεδονίασ 18,2 16,7 29,4 17,9 72,7 75,0 65,1 78,9

Ηπείρου 38,9 32,3 27,0 17,2 44,4 62,9 66,7 81,0

Θεςςαλίασ 56,3 35,8 29,4 24,2 43,8 50,9 65,6 71,6

Ιονίων Νιςων 31,6 41,5 27,7 22,7 68,4 45,3 64,6 72,7

Κεντρικι Μακεδονία 33,3 30,7 26,0 23,1 59,0 62,1 66,5 72,2

Κριτθσ 52,0 24,0 30,2 19,1 38,0 64,5 62,9 75,5

Νοτίου Αιγαίου 25,8 27,4 25,7 24,6 54,8 63,2 67,1 66,7

Ρελοποννιςου 31,8 34,9 25,5 14,9 59,1 57,0 68,8 81,1

Στερεάσ Ελλάδασ 34,6 27,4 34,8 25,8 53,8 65,8 55,3 69,4

Σφνολο Χϊρασ 34,4 27,7 26,8 23,3 54,4 63,0 66,4 72,1

Γνωρίηεισ ότι ιςχφει θ πιο κάτω πρόταςθ: «Ακόμθ και αν αποτφχει κάποιοσ ςτισ ειςαγωγικζσ 
εξετάςεισ τθσ τριτοβάκμιασ εκπαίδευςθσ μπορεί να ειςαχκεί ςτισ ςχολζσ ναυτικισ εκπαίδευςθσ 

εκ των υςτζρων»

Δνόηηηα 6 : Η νασηική εκπαίδεσζη φς πεδίο επιλογής ηριηοβάθμιας

εκπαίδεσζης από ηοσς μαθηηές

Από τα ςτοιχεία τθσ ζρευνασ, παρατθροφμε ότι ακόμθ και ςτο τελευταίο ςτάδιο τθσ προςπάκειασ των μακθτϊν
να ειςαχκοφν ςτθν τριτοβάκμια εκπαίδευςθ, δεν υπάρχει κάποια παρζμβαςθ που κα ενιςχφςει το θκικό τουσ,
προβάλλοντασ εναλλακτικζσ λφςεισ ςπουδϊν, όπωσ τθσ ειςαγωγισ τουσ ςτθ ναυτικι εκπαίδευςθ ακόμθ και αν
αυτοί αποτφχουν. Η ανάλυςθ των δεδομζνων ςε επίπεδο χϊρασ δείχνει φπαρξθ ανομοιογζνειασ ανά περιφζρεια.

Σο γεγονόσ αυτό απεικονίηεται ευκρινϊσ ςτισ απαντιςεισ των χαμθλόβακμων (εφροσ βακμολογίασ 10 - 12)
μακθτϊν, που ζδειξαν να γνωρίηουν τθ δυνατότθτα τθσ εκ των υςτζρων και μετά τθν αποτυχία τουσ ςτισ
εξετάςεισ, ςτθν τριτοβάκμια ναυτικι εκπαίδευςθ, ςε αντίκεςθ με τουσ μακθτζσ που είχαν εφροσ βακμολογίασ
(18,1 - 20).

Πιο ςυγκεκριμζνα ςτθν περιφζρεια τθσ Δυτικισ Μακεδονίασ παρατθροφμε ότι οι μακθτζσ με προβιβάςιμο
βακμό μεταξφ 10 και 12 δθλϊνουν ότι ιςχφει θ πρόταςθ ςε ποςοςτό 18,2%, ενϊ το αντίςτοιχο ποςοςτό ςτθ
Θεςςαλία είναι 56,3%. Δθλαδι, ο λόγοσ μζγιςτθσ/ελάχιςτθσ τιμισ δείχνει ότι το επίπεδο γνϊςθσ ωσ προσ τθν
ειςαγωγι εκ των υςτζρων ςτθ ναυτικι εκπαίδευςθ, αφοφ αποτφχει κάποιοσ ςτισ ειςαγωγικζσ εξετάςεισ είναι
τρεισ φορζσ μεγαλφτερο.

Άξιο προςοχισ είναι το γεγονόσ ότι το μεγαλφτερο ποςοςτό των μακθτϊν, που είναι χαμθλόβακμοι και που
μπορεί να κεωρθκοφν και ωσ δεξαμενι προςζλκυςθσ ςτθ ναυτικι εκπαίδευςθ, εμφανίηεται ςτθ Δυτικι
Μακεδονία (72,7%), ενϊ το ελάχιςτο ποςοςτό εμφανίηεται ςτθ νθςιωτικι περιφζρεισ Βορείου Αιγαίου.



Οι πζντε καλφτερεσ περιφζρειεσ Οι πζντε χειρότερεσ περιφζρειεσ

Ρεριφζρειεσ  "Ιςχφει“ (%) Ρεριφζρειεσ  "Δεν γνωρίηω“ (%)

Δυτικισ Ελλάδασ 35,2 Δυτικισ Μακεδονίασ 72,0

Βορείου Αιγαίου  31,1 Ρελοποννιςου 68,1

Ιονίων Νιςων 30,9 Ηπείρου 67,5

Θεςςαλίασ 30,1 Αττικισ 67,3

Στερεάσ Ελλάδασ 30,0
Ανατολικι Μακεδονία & 

Θράκθ 
66,8

Σφνολο Χϊρασ 27,0 Σφνολο Χϊρασ 65,5
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Γνωρίηεισ ότι ιςχφει θ πιο κάτω πρόταςθ: «Ακόμθ και αν αποτφχει κάποιοσ ςτισ ειςαγωγικζσ 
εξετάςεισ τθσ τριτοβάκμιασ εκπαίδευςθσ μπορεί να ειςαχκεί ςτισ ςχολζσ ναυτικισ εκπαίδευςθσ 

εκ των υςτζρων»

Δνόηηηα 6 : Η νασηική εκπαίδεσζη φς πεδίο επιλογής ηριηοβάθμιας

εκπαίδεσζης από ηοσς μαθηηές

Ανεξαρτιτωσ βακμολογίασ μακθτϊν, ζχουμε τα δεδομζνα ανά πζντε περιφζρειεσ καλφτερεσ και χειρότερεσ.
Η πρϊτθ περιφζρεια είναι τθσ Δ. Ελλάδασ (35,2%) όπου οι μακθτζσ δθλϊνουν ότι γνωρίηουν τθν εκ των
υςτζρων ειςαγωγι τουσ ςτθ ναυτικι εκπαίδευςθ.

Όςον αφορά ςτισ πρϊτεσ πζντε χειρότερεσ περιφζρειεσ που οι μακθτζσ δε γνωρίηουν, τθ δυνατότθτα εκ των
υςτζρων, που ζχουν μετά τθν αποτυχία τουσ ςτισ ειςαγωγικζσ εξετάςεισ, τθσ ειςαγωγισ ςτισ ναυτικζσ ςχολζσ
παρατθροφμε:

• Σο υψθλότερο ποςοςτό εμφανίηεται ςτθ Δυτικι Μακεδονία (72%), ενϊ ςτθ Δυτικι Μακεδονία
ζχουμε και το υψθλότερο ποςοςτό ανεργίασ (65,45%) νζων θλικίασ 15 – 19 ετϊν.

• Σο δεφτερο υψθλότερο ποςοςτό εμφανίηεται ςτθν Πελοπόννθςο με 68,1% και με αντίςτοιχο
ποςοςτό ανεργίασ νζων θλικίασ 15 – 19 ετϊν 54,05%.

• τισ υπόλοιπεσ τρεισ περιφζρειεσ των οποίων τα ποςοςτά ξεπερνοφν τα αντίςτοιχα ποςοςτά του
ςυνόλου τθσ χϊρασ (65,5%), θ ανεργία ξεπερνά το τριάντα τοισ εκατό.

τόχοσ του ςυγκεκριμζνου ερωτιματοσ προσ τουσ μακθτζσ ιταν θ διεφρυνςθ των βακφτερων αιτίων τθσ
αποφυγισ των ναυτικϊν ςπουδϊν από τουσ μακθτζσ.

Οι απαντιςεισ των μακθτϊν ζδειξαν ότι υπάρχει ζλλειμμα πλθροφόρθςθσ για τισ ναυτικζσ ςπουδζσ, και
μάλιςτα ςε περιοχζσ τθσ χϊρασ με υψθλά ποςοςτά ανεργίασ.

Με δεδομζνο τθν οικονομικι κρίςθ που διζρχεται θ χϊρα μασ και το ςυνεχϊσ αυξανόμενο ποςοςτό ανεργίασ
των νζων, υπάρχει θ ανάγκθ ενόσ ευζλικτου εκπαιδευτικοφ ςυςτιματοσ, ςτο οποίο κα λειτουργεί ςυνεχισ
επανατροφοδότθςθ πλθροφοριϊν ανάλογα με τισ επικρατοφςεσ κάκε φορά ςυνκικεσ.

Η προςζλκυςθ των μακθτϊν ςτθν τριτοβάκμια ναυτικι εκπαίδευςθ μπορεί να λειτουργιςει ωσ πόλοσ ζλξθσ
νζων ςε ζνα ιδιαίτερο τομζα απαςχόλθςθσ, όπου τα ποςοςτά ανεργίασ δεν είναι υψθλά.
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Οι πζντε καλφτερεσ περιφζρειεσ Οι πζντε χειρότερεσ περιφζρειεσ

Ρεριφζρειεσ  "Ναι“ (%) Ρεριφζρειεσ  "Πχι“ (%)

Ηπείρου 36,6 Νοτίου Αιγαίου 73,4

Δυτικισ Ελλάδασ 35,9 Ρελοποννιςου 71,0

Βορείου Αιγαίου  34,2 Κεντρικι Μακεδονία 70,9

Ιονίων Νιςων 33,1
Ανατολικι Μακεδονία & 

Θράκθ 
70,5

Αττικισ 31,3 Στερεάσ Ελλάδασ 70,4

Σφνολο Χϊρασ 31,1 Σφνολο Χϊρασ 68,9
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Ρεριφζρειεσ 

"Ναι“ (%) "Πχι“ (%)

Βακμοί Λυκείου

10-12 12,1-15 15,1-18 18,1-20 10-12 12,1-15 15,1-18 18,1-20

Ανατολικι Μακεδονία & Θράκθ 46,5 34,1 26,5 20,0 53,5 65,9 73,5 80,0

Αττικισ 49,3 35,9 29,9 16,9 50,7 64,1 70,1 83,1

Βορείου Αιγαίου 57,1 50,0 29,4 14,3 42,9 50,0 70,6 85,7

Δυτικισ Ελλάδασ 56,9 40,0 33,3 24,7 43,1 60,0 66,7 75,3

Δυτικισ Μακεδονίασ 18,2 39,6 30,2 26,6 81,8 60,4 69,8 73,4

Ηπείρου 50,0 45,0 36,9 22,8 50,0 55,0 63,1 77,2

Θεςςαλίασ 56,3 37,0 34,6 13,7 43,8 63,0 65,4 86,3

Ιονίων Νιςων 57,9 37,7 29,2 22,7 42,1 62,3 70,8 77,3

Κεντρικι Μακεδονία 44,9 38,4 27,1 15,9 55,1 61,6 72,9 84,1

Κριτθσ 46,0 41,3 25,9 11,8 54,0 58,7 74,1 88,2

Νοτίου Αιγαίου 23,3 36,2 25,9 14,0 76,7 63,8 74,1 86,0

Ρελοποννιςου 59,1 34,9 29,3 13,5 36,4 65,1 70,7 86,5

Στερεάσ Ελλάδασ 57,7 39,3 29,0 16,0 42,3 60,7 71,0 84,0

Σφνολο Χϊρασ 48,1 37,9 29,5 17,8 51,9 62,1 70,5 82,2

«Με δεδομζνο το γεγονόσ ότι ο Νόμοσ επιτρζπει τθν πρόςβαςθ ςτθ ναυτικι εκπαίδευςθ και 
μετά τθν αποτυχία ςτισ ειςαγωγικζσ εξετάςεισ για τριτοβάκμια εκπαίδευςθ, είχεσ ποτζ ςκεφκεί 

να ςτραφείσ εκεί ζςτω και ωσ μία δεφτερθ επιλογι;»

Δνόηηηα 6 : Η νασηική εκπαίδεσζη φς πεδίο επιλογής ηριηοβάθμιας

εκπαίδεσζης από ηοσς μαθηηές

υνικωσ, κάκε μακθτισ εξετάηει αν αποτφχει ςτισ ειςαγωγικζσ εξετάςεισ και εναλλακτικζσ περιπτϊςεισ.
Δεδομζνου ότι ο Νόμοσ επιτρζπει τθν πρόςβαςθ ςτθ ναυτικι εκπαίδευςθ και μετά τθν αποτυχία του είναι
ιδιαίτερθσ ςθμαςίασ οι απόψεισ των μακθτϊν γι’ αυτό το κζμα.

Με βάςθ τθ βακμολογία τουσ από 10-12 αυτοί οι οποίοι ζχουν ςκεφκεί τθ ναυτικι εκπαίδευςθ ωσ δεφτερθ
επιλογι δεν εμφανίηουν ομογενοποίθςθ. Αν εξαιρζςει κάποιοσ τισ δυο περιφζρειεσ τθσ Δ. Μακεδονίασ (18,2%)
και του Ν. Αιγαίου (23,3%) ςε όλεσ τισ άλλεσ περιφζρειεσ τα ποςοςτά ξεπερνοφν το 40% και αποτελεί μια καλι
εικόνα. Στισ πζντε καλφτερεσ περιφζρειεσ παρατθροφμε ότι:

• τθν περιφζρεια τθσ Ηπείρου (36,6%) οι μακθτζσ κα ςκεφτόντουςαν ωσ μία δεφτερθ επιλογι τθ ναυτικι
εκπαίδευςθ.

• τθ δεφτερθ κζςθ με πολφ μικρι διαφορά ακολουκεί θ περιφζρεια τθσ Δ. Ελλάδασ (35,9%).

Σο γεγονόσ πάντωσ ότι περίπου 3 ςτουσ 10 κα ςκεφτόντουςαν ωσ μια δεφτερθ επιλογι τθ ναυτικι εκπαίδευςθ
αποτελεί ενδιαφζρον ςτοιχείο. Σο πιο πάνω εφρθμα ςε ςυνδυαςμό με το ζλλειμμα πλθροφόρθςθσ που ζχει ο
μακθτισ, μασ οδθγεί ςτο ςυμπζραςμα, αν ο μακθτισ είχε πιο καλι ενθμζρωςθ για τθ ναυτικι εκπαίδευςθ, τα
ποςοςτά αυτά κα ιταν υψθλότερα.
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Ρεριφζρειεσ 

Το Γνωρίηουν (%) Δεν το Γνωρίηουν (%)

Βακμοί Λυκείου

10-12 12,1-15 15,1-18 18,1-20 10-12 12,1-15 15,1-18 18,1-20

Ανατολικι Μακεδονία & Θράκθ 23,3 20,5 23,4 21,5 76,7 79,5 76,6 78,5

Αττικισ 24,5 22,7 22,9 19,8 75,5 77,3 76,6 80,2

Βορείου Αιγαίου 42,9 16,7 20,0 21,4 57,1 83,3 80,0 78,6

Δυτικισ Ελλάδασ 32,0 21,8 20,6 23,7 68,0 78,2 79,4 76,3

Δυτικισ Μακεδονίασ 50,0 12,5 24,6 18,3 50,0 87,5 75,4 81,7

Ηπείρου 22,2 24,2 27,0 13,8 77,8 75,8 73,0 86,2

Θεςςαλίασ 50,0 18,9 23,3 15,8 50,0 81,1 76,7 84,2

Ιονίων Νιςων 5,3 41,5 23,1 25,0 94,7 58,5 76,9 75,0

Κεντρικι Μακεδονία 16,9 26,5 19,0 18,4 83,1 73,5 81,0 81,6

Κριτθσ 34,0 19,0 26,6 11,7 66,0 81,0 73,4 88,3

Νοτίου Αιγαίου 22,6 27,1 20,7 21,1 71,0 72,9 76,4 78,9

Ρελοποννιςου 18,2 20,9 25,5 13,5 81,8 79,1 74,5 86,5

Στερεάσ Ελλάδασ 19,2 24,8 29,0 19,2 80,8 75,2 71,0 80,8

Σφνολο Χϊρασ 25,1 23,7 23,3 18,6 74,9 76,3 76,7 81,4

«Γνωρίηεισ ότι  το δίπλωμα του Εμπορικοφ Ναυτικοφ Αϋ τάξθσ κακίςταται ιςότιμο με το πτυχίο 
των Τ.Ε.Ι. και παράλλθλα δίνει τθ δυνατότθτα να ςυνεχίςεισ μεταπτυχιακζσ ςπουδζσ ςε ςυναφζσ 

αντικείμενο;»

Δνόηηηα 6 : Η νασηική εκπαίδεσζη φς πεδίο επιλογής ηριηοβάθμιας

εκπαίδεσζης από ηοσς μαθηηές

Δυςτυχϊσ τα δεδομζνα τθσ ζρευνασ ζδειξαν ότι οφτε οι χαμθλόβακμοι οφτε οι υψθλόβακμοι μακθτζσ
γνωρίηουν ότι το δίπλωμα Εμπορικοφ Ναυτικοφ Α’ δίνει τθ δυνατότθτα για μεταπτυχιακζσ ςπουδζσ.
Ραρατθροφμε:

Όταν ο μακθτισ δεν γνωρίηει ότι ζχει τθν ευκαιρία να φοιτιςει ςτισ ναυτικζσ ςχολζσ μετά τθν αποτυχία του ςτισ
εξετάςεισ είναι δυνατόν να αναμζνει κάποιοσ ότι κα γνωρίηει ότι το δίπλωμα του Εμπορικοφ Ναυτικοφ Α’ τάξθσ
του δίνει τθ δυνατότθτα για μεταπτυχιακζσ ςπουδζσ; Η ιδιόμορφθ αυτι κατάςταςθ δεν επιτρζπει αιςιοδοξία ωσ
προσ τισ απαντιςεισ των μακθτϊν.

Ενδιαφζρον παρουςιάηει το γεγονόσ ότι οι μακθτζσ με προβιβάςιμο βακμό (10-12) ςτα Ιόνια Νθςιά δε
γνωρίηουν ςε ποςοςτό 94,7% (!!!) ότι το δίπλωμα Εμπορικοφ Ναυτικοφ δίνει τθν ευκαιρία για μεταπτυχιακζσ
ςπουδζσ. Οι μακθτζσ τθσ Δ. Μακεδονίασ με προβιβάςιμο βακμό (12,1-15) δθλϊνουν άγνοια ςε ποςοςτό 87,5%,
για το ότι το πτυχίο του Εμπορικοφ Ναυτικοφ τουσ δίνει τθν ευκαιρία για μεταπτυχιακζσ ςπουδζσ. Οι μακθτζσ τθσ
Κριτθσ με προβιβάςιμο βακμό (18,1-20), ςε ποςοςτό 88,3%, εκφράηουν επίςθσ τθν άγνοιά τουσ για τθ
ςυγκεκριμζνθ δυνατότθτα. Η γενικι εικόνα δίνεται ςτον ακόλουκο πίνακα:

Ρεριφζρειεσ  "Το γνωρίηω" Ρεριφζρειεσ  "Δεν το γνωρίηω"
Ιονίων Νιςων 27,1 Κεντρικι Μακεδονία 79,3

Στερεάσ Ελλάδασ 24,5 Ρελοποννιςου 78,9

Νοτίου Αιγαίου 23,3 Δυτικισ Μακεδονίασ 78,5

Ηπείρου 22,9 Βορείου Αιγαίου  78,4

Δυτικισ Ελλάδασ 22,7 Θεςςαλίασ 78,1

Σφνολο Χϊρασ 22,6 Σφνολο Χϊρασ 77,4

Αττικισ 22,4 Κριτθσ 78,1

Ανατολικι Μακεδονία & Θράκθ 22,2 Ανατολικι Μακεδονία & Θράκθ 77,8

Κριτθσ 21,9 Αττικισ 77,6

Θεςςαλίασ 21,9 Δυτικισ Ελλάδασ 77,3

Βορείου Αιγαίου  21,6 Ηπείρου 77,1

Δυτικισ Μακεδονίασ 21,5 Νοτίου Αιγαίου 76,7

Ρελοποννιςου 21,1 Στερεάσ Ελλάδασ 75,5

Κεντρικι Μακεδονία 20,7 Ιονίων Νιςων 72,9



Οι πζντε καλφτερεσ περιφζρειεσ Οι πζντε χειρότερεσ περιφζρειεσ

Ρεριφζρειεσ  Το Γνωρίηουν (%) Ρεριφζρειεσ  Δεν το Γνωρίηουν (%)

Ιονίων Νιςων 27,1 Κεντρικι Μακεδονία 79,3

Στερεάσ Ελλάδασ 24,5 Ρελοποννιςου 78,9

Νοτίου Αιγαίου 23,3 Δυτικισ Μακεδονίασ 78,5

Ηπείρου 22,9 Βορείου Αιγαίου  78,4

Δυτικισ Ελλάδασ 22,7 Θεςςαλίασ 78,1

Σφνολο Χϊρασ 22,6 Σφνολο Χϊρασ 77,4
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«Γνωρίηεισ ότι  το δίπλωμα του Εμπορικοφ Ναυτικοφ Αϋ τάξθσ κακίςταται ιςότιμο με το πτυχίο 
των Τ.Ε.Ι. και παράλλθλα δίνει τθ δυνατότθτα να ςυνεχίςεισ μεταπτυχιακζσ ςπουδζσ ςε ςυναφζσ 

αντικείμενο;»

Δνόηηηα 6 : Η νασηική εκπαίδεσζη φς πεδίο επιλογής ηριηοβάθμιας

εκπαίδεσζης από ηοσς μαθηηές

Γενικι διαπίςτωςθ είναι ότι οι μακθτζσ δεν ζχουν ενθμζρωςθ και δεν υπάρχει ςυλλογικι πλθροφόρθςθ για τισ
δυνατότθτεσ τθσ ναυτικισ εκπαίδευςθσ, από τθν περιφζρεια χϊρασ που ανικουν. τθν εποχι που διανφουμε, οι
μεταπτυχιακζσ ςπουδζσ και θ δυνατότθτα να ςυνεχίςουν οι μακθτζσ μεταπτυχιακζσ ςπουδζσ, ζςτω και ςτο
απϊτερο μζλλον, παίηουν ςθμαντικό ρόλο γι αυτοφσ.

Πιςτεφουμε ότι και ςτο ςθμείο αυτό, θ Ζνωςθ Εφοπλιςτϊν, ωσ αρμόδιοσ φορζασ κα μποροφςε να παίξει
ςθμαντικό ρόλο, αφοφ είναι γνωςτό ότι ο ςυγκεκριμζνοσ κλάδοσ, με υποτροφίεσ κατά διαςτιματα, ςτθρίηει τουσ
ικανοφσ ςπουδαςτζσ που ςυνεχίηουν μεταπτυχιακζσ ςπουδζσ.

Ανεξαρτιτωσ βακμολογίασ μακθτϊν, ζχουμε τα δεδομζνα ανά πζντε περιφζρειεσ καλφτερεσ και χειρότερεσ:
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Οι πζντε καλφτερεσ περιφζρειεσ Οι πζντε χειρότερεσ περιφζρειεσ

Ρεριφζρειεσ  
"Ρικανά ναι" + 

"Σίγουρα ναι“ (%)
Ρεριφζρειεσ  

"Μάλλον όχι" + 
"Σίγουρα όχι“ (%)

Θεςςαλίασ 36,1 Ιονίων Νιςων 57,2

Δυτικισ Μακεδονίασ 34,8 Βορείου Αιγαίου  56,8

Δυτικισ Ελλάδασ 33,3 Αττικισ 52,7

Ανατολικι Μακεδονία & 
Θράκθ 

31,6 Ρελοποννιςου 52,6

Νοτίου Αιγαίου 30,7
Ανατολικι Μακεδονία & 

Θράκθ 
51,4

Σφνολο Χϊρασ 30,4 Σφνολο Χϊρασ 50,2
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Ρεριφζρειεσ 
"Ρικανά ναι" + "Σίγουρα ναι“ (%) "Μάλλον όχι" + "Σίγουρα όχι“ (%)

Βακμοί Λυκείου

10-12 12,1-15 15,1-18 18,1-20 10-12 12,1-15 15,1-18 18,1-20

Ανατολικι Μακεδονία & Θράκθ 51,2 35,7 26,0 26,3 30,2 44,0 58,2 58,8

Αττικισ 45,8 31,4 26,7 22,9 32,2 47,3 57,2 63,1

Βορείου Αιγαίου 28,6 27,8 40,0 0,0 14,3 50,0 54,3 92,9

Δυτικισ Ελλάδασ 37,3 31,8 36,0 29,0 37,3 44,5 50,6 59,1

Δυτικισ Μακεδονίασ 45,5 41,7 29,4 36,8 18,2 25,0 50,8 50,5

Ηπείρου 27,8 42,6 30,4 19,0 44,4 31,1 49,1 69,0

Θεςςαλίασ 60,0 51,3 29,1 32,1 26,7 35,9 54,3 50,0

Ιονίων Νιςων 36,8 30,2 21,5 20,9 26,3 50,9 61,5 72,1

Κεντρικι Μακεδονία 39,7 37,0 28,6 23,0 25,6 44,9 53,7 57,9

Κριτθσ 36,0 35,0 34,6 13,8 38,0 39,2 49,7 67,0

Νοτίου Αιγαίου 41,9 33,7 31,7 17,5 25,8 35,8 49,6 61,4

Ρελοποννιςου 40,9 35,6 29,9 21,3 31,8 41,4 56,1 65,3

Στερεάσ Ελλάδασ 50,0 34,2 27,4 24,8 30,8 36,8 51,2 63,2

Σφνολο Χϊρασ 41,7 34,1 28,8 23,9 30,7 42,9 54,2 60,6

«Αν ζχεισ πλιρωσ τεκμθριωμζνθ πλθροφόρθςθ ςχετικά με κάποιο επάγγελμα ςφμφωνα με τθν οποία δεν 
υπάρχει ανεργία ςτο επάγγελμα, - για παράδειγμα τα επαγγζλματα που χρειάηονται ναυτικι εκπαίδευςθ – οι 
αμοιβζσ είναι καλφτερεσ ςε ςφγκριςθ με τισ αμοιβζσ άλλων επαγγελμάτων και θ επαγγελματικι εξζλιξθ είναι 

πολφ καλι, κα ιςουν διατεκειμζνοσ να ανακεωριςεισ τισ απόψεισ ςου ςχετικά με τθν επιλογι 
Ρανεπιςτθμιακισ Σχολισ;»

Δνόηηηα 6 : Η νασηική εκπαίδεσζη φς πεδίο επιλογής ηριηοβάθμιας

εκπαίδεσζης από ηοσς μαθηηές

Με βάςθ τον ςυντελεςτι μεταβλθτότθτασ δεν εμφανίηεται να υπάρχει ςφγκλιςθ μεταξφ των διαφόρων
περιφερειϊν τθσ χϊρασ, όςον αφορά ςτισ απόψεισ των μακθτϊν για τθ ναυτικι εκπαίδευςθ. υγκεκριμζνα, θ
διάςταςθ τθσ ανακεϊρθςθσ των απόψεων του μακθτι ςχετικά με τθν επιλογι Πανεπιςτθμιακισ χολισ εφόςον
ζχει τεκμθριωμζνθ πλθροφόρθςθ για τα επαγγζλματα που προχποκζτουν ναυτικι εκπαίδευςθ παρουςιάηεται πιο
κάτω:

• τισ πζντε καλφτερεσ περιφζρειεσ τθσ χϊρασ, Θεςςαλίασ, Δυτικισ Μακεδονίασ, Δυτικισ Ελλάδασ, Ανατολικισ

Μακεδονίασ, Θράκθσ και Νοτίου Αιγαίου, με ποςοςτό άνω του 30,4% που ιταν το ποςοςτό ςε ςφνολο χϊρασ, οι
μακθτζσ εμφανίηονται δεκτικοί ςτο να ανακεωριςουν τισ απόψεισ τουσ και να ακολουκιςουν ναυτικι
εκπαίδευςθ. Επιςθμαίνεται ότι ςε αυτζσ τισ περιφζρειεσ θ ανεργία των νζων θλικίασ 15 – 19 ετϊν, εμφανίηει
υψθλά ποςοςτά.

• Επίςθσ, ο λόγοσ μζγιςτθσ προσ ελάχιςτθ τιμι δείχνει ότι θ πρόκεςθ των μακθτϊν τθσ Θεςςαλίασ να

ανακεωριςουν τισ απόψεισ τουσ όςον αφορά ςτθ ναυτικι εκπαίδευςθ είναι περίπου μιςι φορά μεγαλφτερθ από
τθν αντίςτοιχθ τιμι των Ιονίων Νιςων (25,6%).

Πςον αφορά εκείνουσ που αρνοφνται να ανακεωριςουν τισ απόψεισ τουσ – πζντε χειρότερεσ περιφζρειεσ- θ
ανάλυςθ δείχνει ότι πρϊτθ περιφζρεια είναι τα Ιόνια Νθςιά (57,2%) με μεγαλφτερο ποςοςτό από αυτό τθσ χϊρασ
(50,2%).
Δεφτερθ περιφζρεια είναι το Β. Αιγαίο (56,8%), Σρίτθ ακολουκεί θ Αττικι (52,7%), μετά θ Πελοπόννθςοσ (52,6%)
και θ Ανατολικι Μακεδονία (51,4%) εμφανίηεται ςτθ Πζμπτθ κζςθ.
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Οι πζντε καλφτερεσ περιφζρειεσ Οι πζντε χειρότερεσ περιφζρειεσ

Ρεριφζρειεσ  Το Γνωρίηουν (%) Ρεριφζρειεσ  Δεν το Γνωρίηουν (%)

Βορείου Αιγαίου  57,5
Ανατολικι Μακεδονία & 

Θράκθ 
61,6

Δυτικισ Μακεδονίασ 51,4 Ρελοποννιςου 58,7

Ιονίων Νιςων 49,2 Νοτίου Αιγαίου 55,5

Αττικισ 48,8 Θεςςαλίασ 55,0

Δυτικισ Ελλάδασ 48,7 Κεντρικι Μακεδονία 54,6

Σφνολο Χϊρασ 47,2 Σφνολο Χϊρασ 52,8
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Ρεριφζρειεσ 

Το Γνωρίηουν (%) Δεν το Γνωρίηουν (%)

Βακμοί Λυκείου

10-12 12,1-15 15,1-18 18,1-20 10-12 12,1-15 15,1-18 18,1-20

Ανατολικι Μακεδονία & Θράκθ 27,9 30,1 40,1 50,0 72,1 69,9 59,9 50,0

Αττικισ 34,6 42,4 53,1 56,9 64,9 57,6 46,9 43,1

Βορείου Αιγαίου 42,9 61,1 64,7 42,9 57,1 38,9 35,3 57,1

Δυτικισ Ελλάδασ 47,1 40,4 51,1 55,4 52,9 59,6 48,9 44,6

Δυτικισ Μακεδονίασ 27,3 40,4 51,6 59,6 72,7 59,6 48,4 40,4

Ηπείρου 33,3 30,6 54,1 50,0 66,7 69,4 45,9 50,0

Θεςςαλίασ 50,0 44,4 42,2 48,9 50,0 55,6 57,8 51,1

Ιονίων Νιςων 26,3 56,6 46,2 54,5 73,7 43,4 53,8 45,5

Κεντρικι Μακεδονία 38,5 44,4 45,2 50,0 61,5 55,6 54,8 50,0

Κριτθσ 52,0 39,7 49,7 54,8 48,0 60,3 50,3 45,2

Νοτίου Αιγαίου 23,3 40,4 47,8 54,4 76,7 59,6 52,2 45,6

Ρελοποννιςου 38,1 30,2 40,0 56,8 61,9 69,8 60,0 43,2

Στερεάσ Ελλάδασ 30,8 38,8 46,6 56,0 69,2 61,2 53,4 44,0

Σφνολο Χϊρασ 37,9 42,1 49,1 54,2 62,1 57,9 50,9 45,8

«Γνωρίηεισ ότι τα τελευταία χρόνια οι τεχνολογικζσ εξελίξεισ ζχουν τελείωσ αλλάξει τισ 
ςυνκικεσ του ναυτικοφ επαγγζλματοσ;»

Δνόηηηα 6 : Η νασηική εκπαίδεσζη φς πεδίο επιλογής ηριηοβάθμιας

εκπαίδεσζης από ηοσς μαθηηές

Οι νζοι καλοφνται ςτθ δφςκολθ εποχι που διανφουμε να αντιμετωπίςουν τισ προκλιςεισ των αλλαγϊν τθσ
τεχνολογίασ και τισ άλλεσ μεταβολζσ ςτουσ ρόλουσ εργαςίασ. Η τεχνολογικι πρόοδοσ ζχει επθρεάςει όλουσ τουσ
οικονομικοφσ κλάδουσ και αςφαλϊσ και τθ ναυτιλία, με αποτζλεςμα να ηθτοφνται και εκεί άτομα με υψθλζσ
δεξιότθτεσ.

Από τα ςτοιχεία του πίνακα προκφπτει ότι:
• Τπάρχει μια ζντονθ ανομοιογζνεια
• Οι μακθτζσ με βακμολογία 10 – 12 ςτθν περιφζρεια του Ν. Αιγαίου ςε ποςοςτό 76,7% δε γνωρίηουν ότι
οι τεχνολογικζσ εξελίξεισ ζχουν αλλάξει τισ ςυνκικεσ του ναυτικοφ επαγγζλματοσ.
• ε τρεισ περιφζρειεσ, Α. Μακεδονίασ (69,9%), Πελοποννιςου (69,8%) και Ηπείρου (69,4%), οι μακθτζσ με
εφροσ βακμολογίασ 10 – 12, δε γνωρίηουν ότι θ τεχνολογικι εξζλιξθ ζπαιξε ςθμαντικό ρόλο ςτθν αλλαγι
των ςυνκθκϊν του ναυτικοφ επαγγζλματοσ. ε αυτζσ τισ τρεισ περιφζρειεσ θ ανεργία των νζων θλικίασ 15 –
19 ετϊν ζχει ωσ εξισ:

Πρζπει να λάβουμε υπόψθ μασ ότι μια από τισ αιτίεσ τθσ ανεργίασ των νζων είναι θ αδυναμία πρόςβαςισ τουσ
ςτθν αγορά εργαςίασ και μια άλλθ αιτία είναι θ ανεργία των πτυχιοφχων ΑΕΙ / ΣΕΙ θ οποία ζρχεται να αυξιςει τθν
ανεργία των νζων.

Και οι δφο αιτίεσ δεν παρατθροφνται ςτο ναυτικό επάγγελμα, όμωσ κα μποροφςαν οι αρμόδιοι φορείσ ςε
τζτοιεσ περιφζρειεσ, με υψθλό ποςοςτό ανεργίασ των νζων, να ακολουκιςουν πολιτικζσ ενθμζρωςθσ με ςτόχο
τθν προςζλκυςθ νζων ςτισ ναυτικζσ ςχολζσ.

Από τα δεδομζνα, τζλοσ, παρατθροφμε ότι υπάρχει ςθμαντικό ζλλειμμα ενθμζρωςθσ των μακθτϊν τθσ 3θσ Λυκείου
για το γεγονόσ ότι οι τεχνολογικζσ εξελίξεισ ζχουν αλλάξει τελείωσ και ζχουν βελτιϊςει τισ ςυνκικεσ του ναυτικοφ
επαγγζλματοσ.

Αν. Μακεδονία 34,1%

Πελοπόννθςοσ 54,05%

Ήπειροσ 36,16%
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Ρεριφζρειεσ 

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΡΟΤΑΣΕΩΝ – ΔΕΙΚΤΕΣ   (Μζςοι όροι*)

Βακμοί Λυκείου

10-12 12,1-15 15,1-18 18,1-20

Ανατολικι Μακεδονία & Θράκθ 4,2 5,2 5,0 5,1

Αττικισ 6,1 5,5 5,8 5,8

Βορείου Αιγαίου 5,0 6,6 4,9 6,6

Δυτικισ Ελλάδασ 5,2 5,7 5,3 5,6

Δυτικισ Μακεδονίασ 5,8 6,1 5,0 5,3

Ηπείρου 6,4 4,6 5,4 5,1

Θεςςαλίασ 2,0 5,2 5,3 5,9

Ιονίων Νιςων 4,7 5,8 5,7 6,3

Κεντρικι Μακεδονία 4,6 5,1 5,3 5,7

Κριτθσ 5,1 5,5 5,3 6,1

Νοτίου Αιγαίου 6,0 5,2 5,4 5,5

Ρελοποννιςου 5,0 5,4 5,4 6,3

Στερεάσ Ελλάδασ 4,7 4,7 5,6 5,5

Σφνολο Χϊρασ 5,3 5,3 5,5 5,7

*Σημείωση: Ο μέζος όρος παίρνει ηιμές από μηδέν έφς δέκα, όποσ «μηδέν» ζημαίνει ταμηλή ζημανηικόηηηα και «δέκα» ζημαίνει συηλή ζημανηικόηηηα.

«Ροιεσ από τισ παρακάτω προτάςεισ κεωρείσ περιςςότερο ςθμαντικζσ; »

" ΤΟ ΕΓΟ ΤΗΣ  ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ ΕΙΝΑΙ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ "

Δνόηηηα 6 : Η νασηική εκπαίδεσζη φς πεδίο επιλογής ηριηοβάθμιας

εκπαίδεσζης από ηοσς μαθηηές

Η πολιτικι και οικονομικι ςθμαςία τθσ Ελλθνικισ Ναυτιλίασ για τθ χϊρα μασ είναι τεράςτια. Αδιαμφιςβιτθτα, θ
Ελλάδα αποτελεί μια παγκόςμια ναυτιλιακι δφναμθ.

Η οικονομικι ςθμαςία τθσ Ελλθνικισ Ναυτιλίασ μεταφράηεται ςτο 8% του Ακακάριςτου Εγχϊριου Προϊόντοσ,
ενϊ ταυτόχρονα θ Ναυτιλία προςφζρει απαςχόλθςθ ςε πάνω από 200.000 άτομα. Η Ελλθνικι ναυτιλία
αποτελεί μζγιςτο ςυγκριτικό πλεονζκτθμα για τθ χϊρα μασ.

υνεπϊσ αν, θ Ελλθνικι ναυτιλία αποτελεί πυλϊνα τθσ Ελλθνικισ οικονομίασ, θ γνϊςθ του γεγονότοσ αυτοφ,
είναι αναγκαία για μια κοινωνία τθσ πλθροφορίασ.

Προφανϊσ, θ μακθτικι κοινότθτα αξιολογείται ςφμφωνα με τον όγκο τθσ γνϊςθσ που διακζτει. Γιατί θ γνϊςθ
αυτι κα βοθκιςει τουσ μακθτζσ να αξιοποιιςουν καλφτερα τισ ευκαιρίεσ για μεταλυκειακζσ και επαγγελματικζσ
επιλογζσ.

Από τα ςτοιχεία του Πίνακα παρατθροφμε ότι οι μακθτζσ τθσ 3θσ Λυκείου εμφανίηουν μια ομογενοποίθςθ εκτόσ
εκείνων των μακθτϊν που θ βακμολογία τουσ βρίςκεται μεταξφ 10 και 12. Οι τιμζσ των μζςων όρων δεν είναι
υψθλζσ, αλλά βρίςκονται ςε μια ενδιάμεςθ κατάςταςθ που ςθμαίνει ότι δεν ζχουν επαρκι γνϊςθ οι μακθτζσ
για τθ ςθμαντικότθτα του ζργου τθσ Ελλθνικισ Ναυτιλίασ.



Οι πζντε καλφτερεσ περιφζρειεσ Οι πζντε χειρότερεσ περιφζρειεσ

Ρεριφζρειεσ  ΔΕΙΚΤΕΣ   (Μζςοι όροι*) Ρεριφζρειεσ  ΔΕΙΚΤΕΣ   (Μζςοι όροι*)

Ιονίων Νιςων 5,75
Ανατολικι Μακεδονία & 

Θράκθ 
4,96

Αττικισ 5,72 Ηπείρου 5,20

Βορείου Αιγαίου  5,66 Στερεάσ Ελλάδασ 5,28

Ρελοποννιςου 5,54 Θεςςαλίασ 5,29

Κριτθσ 5,52 Δυτικισ Μακεδονίασ 5,30

Σφνολο Χϊρασ: 5,48

φνολο Ελλάδασ

ύνολο Δλλάδας
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*Σημείωση: Ο μέζος όρος παίρνει ηιμές από μηδέν έφς δέκα, όποσ «μηδέν» ζημαίνει ταμηλή ζημανηικόηηηα και «δέκα» ζημαίνει

συηλή ζημανηικόηηηα.

«Ροιεσ από τισ παρακάτω προτάςεισ κεωρείσ περιςςότερο ςθμαντικζσ; »

" ΤΟ ΕΓΟ ΤΗΣ  ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ ΕΙΝΑΙ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ "

Δνόηηηα 6 : Η νασηική εκπαίδεσζη φς πεδίο επιλογής ηριηοβάθμιας

εκπαίδεσζης από ηοσς μαθηηές

Αν αναλφςουμε τα ςτοιχεία που αφοροφν τισ πζντε καλφτερεσ και χειρότερεσ περιφζρειεσ κα διαπιςτϊςουμε
ότι:

παρά το γεγονόσ ότι τρεισ περιφζρειεσ – Ιόνια Νθςιά, Β. Αιγαίο και Κριτθ – είναι νθςιωτικοί χϊροι, εντοφτοισ
εκεί οι μακθτζσ δε γνωρίηουν τθ ςθμαντικότθτα τθσ Ελλθνικισ Ναυτιλίασ.

Οι πζντε χειρότερεσ περιοχζσ είναι όλεσ μθ νθςιωτικζσ.

Η κατάςταςθ αυτι τθσ άγνοιασ είναι επικίνδυνθ.

Όταν ο μακθτισ ζχει άγνοια για κάποιεσ παραμζτρουσ που αφοροφν το μζλλον του, τότε είναι προφανζσ ότι κα
πάρει κάποιεσ λανκαςμζνεσ αποφάςεισ για το μάλλον του και τισ μεταλυκειακζσ του επιλογζσ.

Από τθν πλευρά τθσ Πολιτείασ και των φορζων, ενϊ θ Ελλθνικι Ναυτιλία είναι παγκόςμια δφναμθ, φαίνεται ότι
θ Πολιτεία και οι εμπλεκόμενοι φορείσ να υποτιμοφν τθ ςθμαντικότθτα τθσ άγνοιασ αυτισ. Σο πρόβλθμα
υπάρχει και αυτό δείχνουν όλεσ οι περιφζρειεσ. Επόμενοσ ςτόχοσ πρζπει να είναι θ μείωςθ τθσ άγνοιασ των
μακθτϊν για το ςυγκεκριμζνο κζμα. Σο φαινόμενο αυτό είναι κρίςιμο ιδιαίτερα ςε ςτιγμζσ που επιδεινϊνεται
και θ προςζλκυςθ νζων ςτθ ναυτικι εκπαίδευςθ.



Οι πζντε καλφτερεσ περιφζρειεσ Οι πζντε χειρότερεσ περιφζρειεσ

Ρεριφζρειεσ  ΔΕΙΚΤΕΣ   (Μζςοι όροι*) Ρεριφζρειεσ  ΔΕΙΚΤΕΣ   (Μζςοι όροι*)

Δυτικισ Μακεδονίασ 3,87
Ανατολικι Μακεδονία & 

Θράκθ 
4,89

Ρελοποννιςου 4,17 Αττικισ 4,83

Κεντρικι Μακεδονία 4,28 Νοτίου Αιγαίου 4,72

Ιονίων Νιςων 4,30 Θεςςαλίασ 4,62

Στερεάσ Ελλάδασ 4,33 Ηπείρου 4,54

Σφνολο Χϊρασ: 4,59

φνολο Ελλάδασ

ύνολο Δλλάδας

61

Ρεριφζρειεσ 

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΡΟΤΑΣΕΩΝ – ΔΕΙΚΤΕΣ   (Μζςοι όροι*)

Βακμοί Λυκείου

10-12 12,1-15 15,1-18 18,1-20

Ανατολικι Μακεδονία & Θράκθ 5,3 5,0 4,8 4,7

Αττικισ 4,8 5,0 4,6 5,0

Βορείου Αιγαίου 6,3 5,6 4,2 2,7

Δυτικισ Ελλάδασ 4,1 4,3 4,4 4,4

Δυτικισ Μακεδονίασ 3,8 3,8 3,9 3,9

Ηπείρου 5,2 4,7 4,9 3,6

Θεςςαλίασ 3,9 4,7 4,9 4,1

Ιονίων Νιςων 6,3 4,6 4,1 3,4

Κεντρικι Μακεδονία 4,1 4,6 4,2 4,2

Κριτθσ 4,1 4,0 4,6 5,1

Νοτίου Αιγαίου 4,7 4,9 4,8 4,2

Ρελοποννιςου 4,9 4,6 4,2 3,6

Στερεάσ Ελλάδασ 3,3 4,3 4,5 4,4

Σφνολο Χϊρασ 4,7 4,7 4,5 4,5

*Σημείωση: Ο μέζος όρος παίρνει ηιμές από μηδέν έφς δέκα, όποσ «μηδέν» ζημαίνει ταμηλή ζημανηικόηηηα και «δέκα» ζημαίνει

συηλή ζημανηικόηηηα.

«Ροιεσ από τισ παρακάτω προτάςεισ κεωρείσ περιςςότερο ςθμαντικζσ; » 

"Η ΝΑΥΤΙΛΙΑ ΕΙΝΑΙ ΡΗΓΗ ΥΡΑΝΣΗΣ"

Δνόηηηα 6 : Η νασηική εκπαίδεσζη φς πεδίο επιλογής ηριηοβάθμιας

εκπαίδεσζης από ηοσς μαθηηές

Αναγνωρίηεται, θ ευαιςκθςία τθσ Ελλθνικισ Ναυτιλίασ ςχετικά με το καλάςςιο περιβάλλον. Εξάλλου το πλοίο είναι 
το πιο περιβαλλοντικά φιλικό μζςο μεταφοράσ αφοφ εκπζμπει πολφ λιγότερο διοξείδιο του άνκρακα, ςε ςφγκριςθ 
με τα αεροπλάνα ι άλλα μζςα μεταφοράσ.

Είναι γεγονόσ από τθν εικόνα των περιφερειϊν ότι θ πλειοψθφία των μζςων όρων είναι μικρότεροι του πζντε, που 
ςθμαίνει ότι οι μακθτζσ δε κεωροφν τθ ναυτιλία ωσ πθγι ρφπανςθσ.

Οι μακθτζσ των περιφερειϊν Δ. Μακεδονίασ, Ιονίων Νιςων και τερεάσ Ελλάδασ αξιολογοφν ότι θ ναυτιλία δεν 
αποτελεί ςυνικωσ ςοβαρι πθγι ρφπανςθσ.

*Σημείωση: Ο μέζος όρος παίρνει ηιμές από μηδέν έφς δέκα, όποσ «μηδέν» ζημαίνει ταμηλή ζημανηικόηηηα και «δέκα» ζημαίνει

συηλή ζημανηικόηηηα.



Οι πζντε καλφτερεσ περιφζρειεσ Οι πζντε χειρότερεσ περιφζρειεσ

Ρεριφζρειεσ  ΔΕΙΚΤΕΣ   (Μζςοι όροι*) Ρεριφζρειεσ  ΔΕΙΚΤΕΣ   (Μζςοι όροι*)

Ηπείρου 4,43
Ανατολικι Μακεδονία & 

Θράκθ 
5,29

Ρελοποννιςου 4,79 Νοτίου Αιγαίου 5,27

Ιονίων Νιςων 4,86 Θεςςαλίασ 5,15

Κριτθσ 4,93 Κεντρικι Μακεδονία 5,13

Αττικισ 4,95 Βορείου Αιγαίου  5,04

Σφνολο Χϊρασ: 4,98

φνολο Ελλάδασ

ύνολο Δλλάδας
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Ρεριφζρειεσ 

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΡΟΤΑΣΕΩΝ – ΔΕΙΚΤΕΣ   (Μζςοι όροι*)

Βακμοί Λυκείου

10-12 12,1-15 15,1-18 18,1-20

Ανατολικι Μακεδονία & Θράκθ 6,2 5,3 5,4 4,7

Αττικισ 5,1 5,0 4,8 5,1

Βορείου Αιγαίου 5,8 4,5 4,9 5,7

Δυτικισ Ελλάδασ 5,8 5,1 5,0 4,4

Δυτικισ Μακεδονίασ 5,4 4,2 5,4 4,9

Ηπείρου 5,0 4,8 3,7 5,3

Θεςςαλίασ 5,2 5,1 5,6 4,3

Ιονίων Νιςων 5,4 5,3 5,1 3,8

Κεντρικι Μακεδονία 5,1 5,1 5,2 5,2

Κριτθσ 4,2 5,0 5,3 4,5

Νοτίου Αιγαίου 5,6 5,6 5,1 5,1

Ρελοποννιςου 4,1 5,4 4,5 4,8

Στερεάσ Ελλάδασ 4,8 5,5 4,6 5,0

Σφνολο Χϊρασ 5,1 5,1 5,0 4,9

*Σημείωση: Ο μέζος όρος παίρνει ηιμές από μηδέν έφς δέκα, όποσ «μηδέν» ζημαίνει ταμηλή ζημανηικόηηηα και «δέκα» ζημαίνει

συηλή ζημανηικόηηηα.

«Ροιεσ από τισ παρακάτω προτάςεισ κεωρείσ περιςςότερο ςθμαντικζσ; »

"ΟΙ ΣΥΝΘΗΚΕΣ ΕΓΑΣΙΑΣ ΕΙΝΑΙ  ΣΚΛΗΕΣ ΚΑΙ ΕΡΙΚΙΝΔΥΝΕΣ"

Δνόηηηα 6 : Η νασηική εκπαίδεσζη φς πεδίο επιλογής ηριηοβάθμιας

εκπαίδεσζης από ηοσς μαθηηές

φμφωνα με τισ αντιλιψεισ των μακθτϊν και όπωσ προκφπτει από τουσ μζςουσ όρουσ, των δεδομζνων οι
ςυνκικεσ εργαςίασ ςτθ ναυτιλία δεν είναι επικίνδυνεσ και ςκλθρζσ.

Εξετάηοντασ τουσ μζςουσ όρουσ των πζντε καλφτερων και χειρότερων περιοχϊν, ωσ προσ αυτι τθν ερϊτθςθ
διαπιςτϊνουμε ότι οι μακθτζσ δε κεωροφν ότι οι ςυνκικεσ εργαςίασ είναι ςκλθρζσ και επικίνδυνεσ,
αντιςτρζφοντασ παλαιότερθ αντίλθψθ για τισ ιδιαίτερα ςκλθρζσ ςυνκικεσ του ναυτικοφ επαγγζλματοσ.

*Σημείωση: Ο μέζος όρος παίρνει ηιμές από μηδέν έφς δέκα, όποσ «μηδέν» ζημαίνει ταμηλή ζημανηικόηηηα και «δέκα» ζημαίνει

συηλή ζημανηικόηηηα.
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Ρεριφζρειεσ 

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΡΟΤΑΣΕΩΝ – ΔΕΙΚΤΕΣ   (Μζςοι όροι*)

Βακμοί Λυκείου

10-12 12,1-15 15,1-18 18,1-20

Ανατολικι Μακεδονία & Θράκθ 4,9 5,4 5,4 5,4

Αττικισ 5,5 5,9 5,6 4,7

Βορείου Αιγαίου 3,8 4,1 5,6 4,5

Δυτικισ Ελλάδασ 5,8 6,2 5,8 5,8

Δυτικισ Μακεδονίασ 6,7 6,2 6,0 5,8

Ηπείρου 4,7 6,2 5,9 5,9

Θεςςαλίασ 7,3 6,5 5,3 5,8

Ιονίων Νιςων 5,3 5,9 5,7 6,4

Κεντρικι Μακεδονία 6,5 6,1 5,9 5,0

Κριτθσ 6,2 5,5 5,4 5,1

Νοτίου Αιγαίου 5,9 4,8 5,2 6,0

Ρελοποννιςου 7,1 5,6 6,0 5,0

Στερεάσ Ελλάδασ 6,6 6,2 5,7 5,3

Σφνολο Χϊρασ 5,8 5,8 5,6 5,2

«Ροιεσ από τισ παρακάτω προτάςεισ κεωρείσ περιςςότερο ςθμαντικζσ; »

"ΣΤΗ ΝΑΥΤΙΛΙΑ ΡΟΣΦΕΕΤΑΙ  ΜΕΓΑΛΗ ΕΥΚΑΙΙΑ ΓΙΑ ΕΡΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗ ΑΡΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ "

Δνόηηηα 6 : Η νασηική εκπαίδεσζη φς πεδίο επιλογής ηριηοβάθμιας

εκπαίδεσζης από ηοσς μαθηηές

Oι ςυνκικεσ τθσ αγοράσ επθρεάηουν τισ διακζςιμεσ ευκαιρίεσ ςε κάκε αγορά εργαςίασ.

Η αγορά των επαγγελμάτων αλλάηει. Η αγορά επαγγελμάτων επθρεάηει και τισ επιλογζσ του μακθτι.

Από τθν ανάλυςθ των δεδομζνων παρατθροφμε ότι:

• ςτουσ μακθτζσ με βακμολογία από 10 ζωσ 12 θ περιφζρεια Θεςςαλίασ (7,3), θ περιφζρεια
Ρελοποννιςου (7,1), θ περιφζρεια Δ. Μακεδονίασ (6,7), Κεντρικισ Μακεδονίασ (6,5) και Κριτθσ (6,2)
εμφανίηουν υψθλοφσ μζςουσ όρουσ που ςθμαίνει ότι οι μακθτζσ αυτισ τθσ περιοχισ κεωροφν ότι θ
ναυτιλία προςφζρει μεγάλθ ευκαιρία για επαγγελματικι αποκατάςταςθ.

• ςτουσ μακθτζσ με βακμολογία από 12,1 ζωσ 15 υπάρχουν περιφζρειεσ με μζςο όρο μεγαλφτερο από
αυτό τθσ χϊρασ κακϊσ και μεγαλφτερο από ζξι, δθλαδι είμαςτε ςε μια περιοχι μεγάλθσ αποδοχισ
τθσ πρόταςθσ ότι θ ναυτιλία προςφζρει μεγάλθ ευκαιρία επαγγελματικισ αποκατάςταςθσ.

*Σημείωση: Ο μέζος όρος παίρνει ηιμές από μηδέν έφς δέκα, όποσ «μηδέν» ζημαίνει ταμηλή ζημανηικόηηηα και «δέκα» ζημαίνει

συηλή ζημανηικόηηηα.



Οι πζντε καλφτερεσ περιφζρειεσ Οι πζντε χειρότερεσ περιφζρειεσ

Ρεριφζρειεσ  
ΔΕΙΚΤΕΣ   

(Μζςοι όροι*)
Ρεριφζρειεσ  

ΔΕΙΚΤΕΣ   
(Μζςοι όροι*)

Δυτικισ Μακεδονίασ 5,96 Βορείου Αιγαίου  4,90

Δυτικισ Ελλάδασ 5,91 Νοτίου Αιγαίου 5,29

Ηπείρου 5,89 Ανατολικι Μακεδονία & Θράκθ 5,38

Ιονίων Νιςων 5,89 Κριτθσ 5,45

Κεντρικι Μακεδονία 5,77 Αττικισ 5,52

Σφνολο Χϊρασ: 5,62
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*Σημείωση: Ο μέζος όρος παίρνει ηιμές από μηδέν έφς δέκα, όποσ «μηδέν» ζημαίνει ταμηλή ζημανηικόηηηα και «δέκα»

ζημαίνει συηλή ζημανηικόηηηα.

«Ροιεσ από τισ παρακάτω προτάςεισ κεωρείσ περιςςότερο ςθμαντικζσ; »

"ΣΤΗ ΝΑΥΤΙΛΙΑ ΡΟΣΦΕΕΤΑΙ  ΜΕΓΑΛΗ ΕΥΚΑΙΙΑ ΓΙΑ ΕΡΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗ ΑΡΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ "

Δνόηηηα 6 : Η νασηική εκπαίδεσζη φς πεδίο επιλογής ηριηοβάθμιας

εκπαίδεσζης από ηοσς μαθηηές

Όςον αφορά τισ πζντε καλφτερεσ και χειρότερεσ περιφζρειεσ παρατθροφμε ότι:

από τισ πζντε χαμθλότερεσ, μόνο μία περιφζρεια είναι νθςιϊτικθ (Ιόνιοι Νιςοι). ’ αυτζσ τισ περιφζρειεσ θ
ανεργία των νζων θλικίασ 15 – 19 ετϊν ζχει τθν ακόλουκθ εικόνα:

Ανεργία των νζων θλικίασ 15 – 19 ετϊν 

Δ. Μακεδονίασ 65,4%

Δ. Ελλάδασ 28,3%

Ηπείρου 36,2%

Ιονίων Νιςων 47,46%

Κεντρικισ Μακεδονίασ 21,9%

Με βάςθ τθν εικόνα τθσ ανεργίασ των νζων δικαιολογείται θ αντίλθψθ των μακθτϊν για τισ ευκαιρίεσ που 
εμφανίηουν ςτθ ναυτιλία.

Οι πζντε χειρότερεσ περιφζρειεσ εμφανίηουν τρεισ νθςιϊτικζσ περιφζρειεσ (Β. Αιγαίο, Ν. Αιγαίο και 
Κριτθ) που οι μζςοι όροι είναι μικρότεροι του μζςου όρου τθσ χϊρασ (5,62) και όλεσ αυτζσ οι περιφζρειεσ 
εμφανίηουν ποςοςτό ανεργίασ για νζουσ θλικίασ 15 – 19 ετϊν μεγαλφτερο του 34%.

Γίνεται αντιλθπτό ότι παρά το ςθμαντικό ζλλειμμα ενθμζρωςθσ των μακθτϊν για τθ ναυτικι εκπαίδευςθ
και τθ ναυτιλία και παρά τα υψθλά ποςοςτά ανεργίασ ςτουσ νζουσ υπάρχει ςτουσ μακθτζσ θ αντίλθψθ ότι θ
Ελλθνικι ναυτιλία προςφζρει μεγάλθ ευκαιρία για επαγγελματικι αποκατάςταςθ. Ιδιαίτερθ ςυνεπϊσ
φροντίδα πρζπει να επιδείξουν θ πολιτεία και οι φορείσ για τθν ενθμζρωςθ των μακθτϊν πάνω ςτισ
ναυτικζσ ςπουδζσ και το ναυτικό επάγγελμα.
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Οι πζντε καλφτερεσ περιφζρειεσ Οι πζντε χειρότερεσ περιφζρειεσ

Ρεριφζρειεσ  
"Ρολφ Θετικι" + “

Θετικι“ (%)
Ρεριφζρειεσ  

"Ρολφ αρνθτικι" + 
"Αρνθτικι“ (%)

Βορείου Αιγαίου  66,2 Θεςςαλίασ 10,3

Δυτικισ Ελλάδασ 61,9 Ρελοποννιςου 7,3

Ιονίων Νιςων 59,6 Ηπείρου 7,3

Στερεάσ Ελλάδασ 57,0 Κεντρικι Μακεδονία 7,0

Ρελοποννιςου 55,8 Δυτικισ Μακεδονίασ 6,8

Σφνολο Χϊρασ 54,6 Σφνολο Χϊρασ 6,6
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Ρεριφζρειεσ 
"Ρολφ Θετικι" + "Θετικι“ (%) "Ρολφ αρνθτικι" + "Αρνθτικι“ (%)

Βακμοί Λυκείου

10-12 12,1-15 15,1-18 18,1-20 10-12 12,1-15 15,1-18 18,1-20

Ανατολικι Μακεδονία & Θράκθ 58,1 48,2 45,9 50,0 11,6 5,9 3,4 6,4

Αττικισ 58,9 53,4 57,3 54,2 7,7 6,9 4,4 4,4

Βορείου Αιγαίου 42,9 61,1 77,1 57,1 14,3 11,1 2,9 0,0

Δυτικισ Ελλάδασ 68,6 69,1 57,0 59,1 7,8 5,5 5,6 9,7

Δυτικισ Μακεδονίασ 54,5 47,9 57,6 57,0 18,2 8,3 5,6 6,5

Ηπείρου 38,9 53,3 52,3 44,8 27,8 3,3 8,1 3,4

Θεςςαλίασ 46,7 43,6 42,9 42,3 13,3 17,9 7,9 12,8

Ιονίων Νιςων 52,6 59,6 56,3 67,4 5,3 11,5 4,7 2,3

Κεντρικι Μακεδονία 61,5 50,0 52,1 51,7 14,1 6,5 7,0 5,6

Κριτθσ 55,1 50,8 57,3 50,5 8,2 8,3 3,8 6,5

Νοτίου Αιγαίου 43,3 54,8 51,1 56,1 16,7 5,4 2,2 7,0

Ρελοποννιςου 63,6 58,1 57,3 47,3 9,1 8,1 7,0 6,8

Στερεάσ Ελλάδασ 65,4 54,7 63,2 49,6 3,8 6,8 3,7 8,0

Σφνολο Χϊρασ 57,6 54,6 55,2 52,0 9,9 7,2 5,4 6,8

«Συμπεραςματικά  ποια είναι θ άποψι ςου για  τθν εικόνα τθσ ναυτιλίασ;»

Δνόηηηα 6 : Η νασηική εκπαίδεσζη φς πεδίο επιλογής ηριηοβάθμιας

εκπαίδεσζης από ηοσς μαθηηές

Ποια είναι θ προςτικζμενθ αξία των απόψεων των μακθτϊν για τθν εικόνα τθσ ελλθνικισ ναυτιλίασ;
Αυτι θ πλθροφορία που μασ δίνουν οι μακθτζσ, ςτθν ζρευνα αυτι αντικατοπτρίηει τθν αδυναμία πολλϊν 
παραγόντων να διαχζουν τισ κατάλλθλεσ πλθροφορίεσ ςτουσ μακθτζσ.

Σο Διαδίκτυο αποτελεί τον αντιπροςωπευτικό δίαυλο που ςυμβάλλει ςτθν ενθμζρωςθ των μακθτϊν, όπωσ οι 
ίδιοι αναφζρουν.

Σο παράδοξο είναι, όμωσ, ότι θ Πολιτεία και οι φορείσ δεν αξιοποιοφν το Διαδίκτυο προσ όφελοσ των μακθτϊν. 
τόχοσ των φορζων κα πρζπει να είναι θ ςυνεχισ ροι κατάλλθλων πλθροφοριϊν προσ τουσ μακθτζσ.

Γιατί αν οι μακθτζσ παίρνουν τισ ςχετικζσ πλθροφορίεσ που χρειάηονται, τότε μποροφν να τισ διαχειριςτοφν ϊςτε 
να βελτιϊςουν τισ αποφάςεισ τουσ για τισ μεταλυκειακζσ τουσ ςπουδζσ.

Δυςτυχϊσ, θ εικόνα για τθν Ελλθνικι ναυτιλία που ζχουν οι μακθτζσ δεν είναι θ καλφτερθ δυνατι.

Η μεγαλφτερθ τιμι τθσ κετικισ άποψθσ των μακθτϊν με βακμολογία 10 – 12 εμφανίηεται ςτθν περιφζρεια τθσ 
Δ. Ελλάδασ (68,6%) και θ ελάχιςτθ ςτθν περιφζρεια τθσ Ηπείρου (38,9%).

θμαντικό είναι το γεγονόσ ότι δεν υπάρχουν υψθλά ποςοςτά αρνθτικϊν απόψεων για τθν ελλθνικι ναυτιλία.
Όμωσ, θ πλθροφόρθςθ αυτι πρζπει να μεταφραςκεί ςε χριςιμθ γνϊςθ και πολιτικι.

Χρζοσ, λοιπόν, των αρμόδιων φορζων είναι να προςφερκοφν ςθμαντικζσ γνϊςεισ γφρω από τθν ελλθνικι 
ναυτιλία, τθ ναυτικι εκπαίδευςθ και το ναυτικό επάγγελμα, για να δθμιουργιςουν ςτουσ μακθτζσ καλφτερθ εικόνα 
τθσ ελλθνικισ ναυτιλίασ και καλφτερθ κατανόθςθ των κεμάτων που ςχετίηονται με τθν ενθμζρωςθ των ευκαιριϊν 
εργαςίασ ςτθν ελλθνικι ναυτιλία.
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Δνόηηηα 3 : Ο ρόλος ηοσ επαγγέλμαηος ηφν γονέφν πεδίο ζηην  

επιλογή ηριηοβάθμιας εκπαίδεσζης ηφν παιδιών ηοσς.
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επιλογή ηριηοβάθμιας εκπαίδεσζης ηφν παιδιών ηοσς.
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φνολο Ελλάδασ

ύνολο Δλλάδας

Η ερμθνεία τθσ διαδικαςίασ επιλογισ μεταλυκειακϊν ςπουδϊν από
τουσ μακθτζσ, που ςυνδζεται άμεςα και με τθ διαδικαςία επιλογισ επαγγζλματοσ
διαχρονικά ζχει απαςχολιςει ερευνθτζσ διαφόρων ειδικοτιτων, όπωσ
οικονομολόγουσ, κοινωνιολόγουσ και ψυχολόγουσ. Αποτζλεςμα τθσ ερευνθτικισ
τουσ προςπάκειασ είναι θ δθμιουργία κεωριϊν, όπωσ θ κεωρία του τυχαίου,
οικονομικζσ κεωρίεσ, κεωρίεσ τθσ κοινωνικισ μάκθςθσ, εξελικτικζσ κεωρίεσ,
κοινωνιολογικζσ κεωρίεσ κακϊσ και κεωρίεσ τθσ ςταδιοδρομίασ.

Ο Blau (1956) πιςτεφει ότι ο μακθτισ, πριν προχωριςει ςτθν επιλογι
του, κα πρζπει να ζχει μία επιςκόπθςθ των κοινωνικϊν και οικονομικϊν
ςυνκθκϊν. Ενϊ όμωσ υπάρχουν πολλζσ μελζτεσ ςχετικζσ με το εν λόγω κζμα, πολφ
λίγεσ ζρευνεσ αςχολοφνται με τισ επιπτϊςεισ των οικονομικϊν παραγόντων ςτθ
διαδικαςία τθσ επιλογισ. φμφωνα με τισ απόψεισ του Levine (1976) οι μελζτεσ
του αγνοοφν τόςο ςθμαντικοφσ παράγοντεσ, όπωσ είναι θ ηιτθςθ εργαςίασ και οι
οικονομικοί κφκλοι δεν είναι ακριβείσ.

Διάφορεσ μεκοδολογίεσ μποροφν να χρθςιμοποιθκοφν προκειμζνου
να ερμθνευτεί θ απόφαςθ επιλογισ του τελειόφοιτου μακθτι για μεταλυκειακζσ
ςπουδζσ.

Μια μεκοδολογία εςτιάηει ςτθν ανάλυςθ χαρακτθριςτικϊν τθσ
προςωπικότθτασ του μακθτι, όπωσ είναι το φφλο, θ θλικία και οι επιδόςεισ ςτισ
ςπουδζσ του, δθλαδι ςτο ςυνδυαςμό δθμογραφικϊν χαρακτθριςτικϊν και
μακθςιακϊν ικανοτιτων.

Μια εντελϊσ ςφγχρονθ μεκοδολογία κεωρεί τθν όλθ προςπάκεια
κάποιου μακθτι να ακολουκιςει μεταλυκειακζσ ςπουδζσ , οι οποίεσ κα τον
οδθγιςουν ςε ςυγκεκριμζνο επάγγελμα ωσ μια διαδικαςία πρόκεςθσ, με τθν
ζννοια τθσ πικανότθτασ εκτζλεςθσ, κάποιασ ςυγκεκριμζνθσ ςυμπεριφοράσ.

Η μετάβαςθ από το Λφκειο ςτθν τριτοβάκμια εκπαίδευςθ απαιτεί
από τουσ τελειόφοιτουσ μακθτζσ να κάνουν κάποιεσ επιλογζσ και να λάβουν ςτθ
ςυνζχεια αποφάςεισ και θ διαδικαςία αυτι από τθ φφςθ τθσ είναι ςυμπεριφορά
πρόκεςθσ. υνεπϊσ, θ εξζταςθ των προκζςεων των μακθτϊν να ακολουκιςουν
μεταλυκειακζσ ςπουδζσ αποτελεί ζναν εναλλακτικό τρόπο προςζγγιςθσ που
οδθγεί ςτουσ λόγουσ για τουσ οποίουσ οι μακθτζσ κζλουν να ςυνεχίςουν τισ
ςπουδζσ τουσ.
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Οι προκζςεισ των μακθτϊν εξαρτϊνται άμεςα από τισ αντιλιψεισ
των μακθτϊν για τισ ςπουδζσ τριτοβάκμιασ εκπαίδευςθσ και από τισ δυνατότθτζσ
τουσ να τισ πραγματοποιιςουν. Η εκτίμθςθ τθσ κατάςταςθσ οδθγεί τουσ μακθτζσ
ςε ςυγκεκριμζνθ ςυμπεριφορά που ςυνεχίηεται μζχρι τθν πραγματοποίθςθ των
επιλογϊν τουσ.

τθν ζρευνα αυτι χρθςιμοποιικθκε αυτι θ διαφορετικι
μεκοδολογία – για πρϊτθ φορά ςτθν Ελλάδα – ςφμφωνα με τθν οποία αντί να
διερευνθκοφν οι κοινωνικζσ ςυνκικεσ για να προβλζψουμε τθν πραγματικι
ςυμπεριφορά των μακθτϊν εξετάςτθκαν οι πεποικιςεισ και οι ςτάςεισ των
μακθτϊν ςχετικά με τθν απόφαςι τουσ να ςυνεχίςουν μεταλυκειακζσ ςπουδζσ.

Σο περιγραφικό πλαίςιο τθσ ζρευνασ εμπλουτίςτθκε με ζνα
κεωρθτικό πλαίςιο που βαςίηεται ςτθ διεκνι βιβλιογραφία και αφορά ςε
προβλιματα ςυμπεριφοράσ. τόχοσ τθσ κεωρθτικισ ζρευνασ είναι θ εξακρίβωςθ
των επιπτϊςεων των κοινωνικϊν προτφπων, των ςτάςεων και του
αντιλαμβανόμενου ελζγχου πάνω ςτθν πρόκεςθ των μακθτϊν να ςυνεχίςουν
μεταλυκειακζσ ςπουδζσ.

Η κεωρία τθ ςχεδιαςμζνθσ ςυμπεριφοράσ (Theory of Planned
Behavior = TPB) βαςίηεται ςε ζνα υπόδειγμα διερεφνθςθσ των προκζςεων των
ατόμων. Πιο ςυγκεκριμζνα οι πεποικιςεισ, οι ςτάςεισ και οι προκζςεισ των
ατόμων οδθγοφν ςε οριςμζνθ ςυμπεριφορά.

Σο υπόδειγμα ΣΡΒ είναι ςυγχρόνωσ περιγραφικό και προβλεπτικό,
αφοφ βαςίηεται ςτο γεγονόσ ότι για τθν κατανόθςθ τθσ ατομικισ επιλογισ
ςυμπεριφοράσ είναι αναγκαία θ εξζταςθ των προκζςεων που ςυνδζονται με τθ
ςυμπεριφορά. Προκειμζνου να γίνουν κατανοθτζσ οι προκζςεισ πρζπει να
διερευνθκοφν οι ςτάςεισ των ατόμων που ςχετίηονται με ςυγκεκριμζνθ
ςυμπεριφορά.

Οι Fishbein και Ajzen ζχουν κατθγοριοποιιςει τισ ςτάςεισ ςε τρεισ παράγοντεσ:

• τάςεισ ωσ προσ τθ ςυμπεριφορά (ΑΣ)

• Κοινωνικά πρότυπα (SN) και

• Αντιλαμβανόμενοσ ζλεγχοσ ςυμπεριφοράσ (PCB)
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H κεωρία ΣΡΒ για τθν πρόβλεψθ και ερμθνεία τθσ ςυμπεριφοράσ ζχει
εφαρμογι ςε διάφορουσ γνωςτικοφσ χϊρουσ και προκρίκθκε ςτθ μελζτθ αυτι ωσ
δόκιμθ για τθν ερμθνεία τθσ ςυμπεριφοράσ των μακθτϊν κατά τθν επιλογι
γνωςτικοφ πεδίου τριτοβάκμιασ εκπαίδευςθσ.

Ακολουκϊντασ το ςκεπτικό τθσ κεωρίασ ΣΡΒ καταλιγουμε ςτο ότι αν
οι μακθτζσ ζχουν κετικι ςτάςθ για να ςυνεχίςουν ςτισ ςπουδζσ τουσ και
ςυγχρόνωσ πιςτεφουν ότι το οικογενειακό τουσ περιβάλλον (SN) εγκρίνει αυτι τθ
ςυμπεριφορά και επίςθσ αν ζχουν τθ δυνατότθτα (PCB) να ακολουκιςουν
μεταλυκειακι εκπαίδευςθ, τότε είναι πολφ πικανό αυτοί να ςχθματίςουν τθν
πρόκεςθ τθσ διαμόρφωςθσ μιασ ςυμπεριφοράσ αυτισ τθσ μορφισ.

τόχοσ τθσ ςυγκεκριμζνθσ ζρευνασ είναι ο κακοριςμόσ των
παραγόντων εκείνων που επθρεάηουν τθν πρόκεςθ των μακθτϊν να ςυνεχίςουν
τισ ςπουδζσ τουσ ι όχι, μζςα από το πλαίςιο τθσ κεωρίασ ΣΡΒ.
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Σο πρόβλθμα τθσ ανεργίασ των νζων και ειδικότερα τθσ ανεργίασ των
πτυχιοφχων είναι ζνα πρόβλθμα που ςυνδζεται άμεςα με τθ ςχζςθ εκπαίδευςθσ και αγοράσ
εργαςίασ.

ε οριςμζνεσ κατθγορίεσ αποφοίτων, όπωσ εκείνων των ναυτικϊν ςχολϊν, τα
ποςοςτά ανεργίασ είναι εξαιρετικά χαμθλά, όμωσ θ ανάλυςθ των αποτελεςμάτων τθσ
ζρευνασ ζδειξε ότι δεν υπάρχει ηιτθςθ για ναυτικι εκπαίδευςθ, παρά τα χαμθλά ποςοςτά
ανεργίασ, ιδιαίτερα από τουσ υψθλόβακμουσ μακθτζσ.

Από τα αποτελζςματα του ερωτθματολογίου προκφπτουν τα εξισ:

• δεν υπάρχει ςωςτόσ επαγγελματικόσ προςανατολιςμόσ.

• δεν υπάρχει θ αναγκαία πλθροφόρθςθ για ζνα ςθμαντικό πυλϊνα τθσ οικονομίασ, τθ
Ναυτιλία, ζτςι ϊςτε ο μακθτισ να είναι διατεκειμζνοσ να ακολουκιςει τθ ναυτικι
εκπαίδευςθ.

• δε γνωρίηει ο μακθτισ τισ ςυνκικεσ που επικρατοφν αγορά εργαςίασ, κακϊσ και τισ
ςχολζσ ΑΕΙ / ΣΕΙ που οδθγοφν ςε επαγγζλματα με χαμθλά ποςοςτά ανεργίασ.

• ο μακθτισ δεν ζχει ολοκλθρωμζνθ και αντικειμενικι εικόνα του ναυτικοφ
επαγγζλματοσ.

• ο μακθτισ δε γνωρίηει ότι θ ναυτικι εκπαίδευςθ ανικει ςτθν ανωτζρα εκπαίδευςθ (το
πτυχίου Α΄ Πλοιάρχου και Α΄ Μηχανικοφ είναι ιςότιμο των ΑΤΕΙ).

• ο μακθτισ δε γνωρίηει ότι ακολουκϊντασ μια ναυτικι ςχολι ζχει δυνατότθτεσ να
ακολουκιςει ςτθ ςυνζχεια και μεταπτυχιακζσ ςπουδζσ.

• θ προςζλκυςθ των μακθτϊν ςτθ ναυτικι εκπαίδευςθ πρζπει να γίνει με βάςθ ζνα
ςτρατθγικό ςχζδιο. Ππωσ ζδειξαν τα δεδομζνα των περιφερειϊν τθσ χϊρασ, υπάρχουν
περιφζρειεσ με υψθλι ανεργία, όπου οι μακθτζσ κα ικελαν να ακολουκιςουν τθ ναυτικι
εκπαίδευςθ, όμωσ δε γνωρίηουν αρκετά.

•οι μακθτζσ δε γνωρίηουν ότι ακόμα και αν αποτφχουν ςτισ πανελλινιεσ εξετάςεισ μποροφν
ςτθ ςυνζχεια να ειςαχκοφν ςτισ ναυτικζσ ςχολζσ.
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• οι απαντιςεισ των μακθτϊν εμφανίηονται διαφοροποιθμζνεσ ζντονα ανά διοικθτικι
περιφζρεια.

• ςτθν «κοινωνία τθσ γνϊςθσ» που επιδιϊκουμε, θ ναυτικι εκπαίδευςθ κα πρζπει να
αναβακμιςτεί.

• χρειάηεται να γίνει κάποιοσ ςτρατθγικόσ ςχεδιαςμόσ από το αρμόδιο Τπουργείο μαηί με
τουσ εμπλεκόμενουσ φορείσ για τον κακοριςμό των απαιτιςεων για ποιοτικι ναυτικι
εκπαίδευςθ.

• ενϊ ςιμερα παρατθρείται το γεγονόσ να δαπανά θ πολιτεία τουσ περιοριςμζνουσ πόρουσ
τθσ για να δθμιουργιςει γνϊςεισ και δεξιότθτεσ ςτουσ πολίτεσ τθσ, εντοφτοισ το ανκρϊπινο
κεφάλαιο δεν είναι παραγωγικό. Αντίκετα, το ανκρϊπινο κεφάλαιο που κα προκφψει από
εκείνουσ που κα ακολουκιςουν ναυτικι εκπαίδευςθ, κα είναι παραγωγικό και ωφζλιμο
για τθν οικονομικι ηωι τθσ χϊρασ.

• τα αποτελζςματα τθσ ζρευνασ δείχνουν μεγάλο ζλλειμμα γνϊςθσ και πλθροφόρθςθσ των
μακθτϊν για τθ ςχζςθ ναυτικισ εκπαίδευςθσ και αγοράσ εργαςίασ. Σο γεγονόσ αυτό πρζπει
να λθφκεί ςοβαρά υπόψθ από τουσ αρμοδίουσ φορείσ και τα Τπουργεία που είναι
υπεφκυνα για τον επαγγελματικό προςανατολιςμό.

• τα αποτελζςματα τθσ ζρευνασ δείχνουν ότι οι αποφάςεισ των μακθτϊν γίνονται κάτω
από ζλλειμμα γνϊςθσ για τισ μεταλυκειακζσ τουσ ςπουδζσ, ωσ εκ τοφτου, δε βαςίηονται ςε
αντικειμενικζσ, επιςτθμονικζσ αξιολογιςεισ όςον αφορά ςτθν εξειδίκευςθ των
επαγγελμάτων ι άλλων εργαςιακϊν χαρακτθριςτικϊν.

Με βάςθ τθν ανάλυςθ των αποτελεςμάτων οι πιο ςθμαντικοί παράγοντεσ που κακορίηουν
τθν τελικι πρόκεςθ των μακθτϊν για περαιτζρω ςπουδζσ ιταν:

• οι ςτάςεισ

• τα κοινωνικά πρότυπα

• ο αντιλαμβανόμενοσ ζλεγχοσ

• και θ προθγοφμενθ ςυμπεριφορά τουσ.
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• Αυτοαποτελεςματικότθτα: αν πιςτεφει ζνασ μακθτισ ότι ζχει τισ ικανότθτεσ να εκτελζςει ςειρά
ενεργειϊν που απαιτοφνται για τθν παραγωγι ςυγκεκριμζνων επιτευγμάτων.

• Στάςθ: Με τον όρο ΣΑΗ απζναντι ςτθ ςυμπεριφορά, ςφμφωνα με τουσ Ajzen και Fishbein (1980)
νοείται θ ςυνολικι κετικι ι αρνθτικι αξιολόγθςθ του ατόμου για τθ ςυμπεριφορά που πρόκειται να
εκδθλϊςει.

• Ρρόκεςθ: «πρόκεςθ» του μακθτι να εκτελζςει άμεςα τθ ςυμπεριφορά.

• Κοινωνικά πρότυπα: Με τον όρο ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ ΠΡΟΣΤΠΑ νοείται θ ςυνολικι αντίλθψθ του ατόμου
ςχετικά με τισ αντιλιψεισ των «ςθμαντικϊν άλλων» αναφορικά με τθν εκτζλεςθ ι μθ τθσ ςυγκεκριμζνθσ
ςυμπεριφοράσ.

• Αντιλαμβανόμενοσ ζλεγχοσ τθσ ςυμπεριφοράσ: Ο όροσ «αντιλαμβανόμενοσ ζλεγχοσ ςυμπεριφοράσ»
αντικατοπτρίηει τθ αντίλθψθ του ατόμου για τον ζλεγχο που ζχει επάνω ςε κάποια ςυγκεκριμζνθ
ςυμπεριφορά.

Σο κάτωκι γραφικό απεικονίηει το υπόδειγμα το οποίο εφαρμόςαμε ωσ πλαίςιο μελζτθσ τθσ
ςυμπεριφοράσ των μακθτϊν.

Σημείωςη: (*) ςθμαίνει ςτατιςτικά ςθμαντικι (p < 0,01)

Πρόκεςθ

Αντιλαμβανόμενοσ 
Ζλεγχοσ

Κοινωνικά 
Πρότυπα

τάςθ

υμπεριφορά

Αυτοαποτε-
λεςματικότθτα

0,295*

0,249*

0,269*

0,329*

0,523*

Η ςθμαντικότθτα του προβιβάςιμου βακμοφ από τθ 2α ςτθν 3θ Λυκείου ςυνάγεται και από τθ
ςθμαντικι κετικι ςυμβολι του ςτον αντιλαμβανόμενο ζλεγχο.

υμπεραςματικά, φαίνεται ότι οι παραπάνω παράγοντεσ μποροφν να ςυντελζςουν ςτθ διαμόρφωςθ
ςυμπεριφοράσ ωσ προσ τθ ναυτικι εκπαίδευςθ.

υνεπϊσ, ο ςχεδιαςμόσ και θ εφαρμογι παρεμβατικϊν πολιτικϊν με ςκοπό τθν προςζλκυςθ νζων ςτθ
ναυτικι εκπαίδευςθ κα ιταν χριςιμο να ςτοχεφουν ςτθ διαμόρφωςθ κετικϊν ςτάςεων για τθ ναυτικι
εκπαίδευςθ κακϊσ και ςτθν ενίςχυςθ του αντιλαμβανόμενου ελζγχου.

Σφνολο χϊρασ
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Οι Ζλλθνεσ μακθτζσ ακολουκοφν μεταλυκειακζσ ςπουδζσ και επιλζγουν επαγγζλματα
ςτθριηόμενοι ςτθν άγνοια και ςτθν ζλλειψθ επαγγελματικοφ προςανατολιςμοφ.

Τι μάκαμε από τουσ μακθτζσ 

Είναι ξεκάκαρο ότι αν δεν λθφκοφν μζτρα βελτίωςθσ του επαγγελματικοφ
προςανατολιςμοφ και του τρόπου διάχυςθσ των ςυγκριτικϊν πλεονεκτθμάτων τθσ
ναυτικισ εκπαίδευςθσ, τότε θ Ελλθνικι ναυτιλία κα οδθγθκεί ςε ςυρρίκνωςθ
ςτελεχϊν και πλθρωμάτων ελλθνικισ ικαγζνειασ.

Γενικά, τα αποτελζςματα δείχνουν ότι είναι αναγκαία θ ςυνεργαςία ςυναφϊν
φορζων και Τπουργείων για τθ δθμιουργία ιςχυρότερθσ ναυτικισ καλλιζργειασ ςτο
μακθτικό πλθκυςμό.

Παρά το γεγονόσ ότι οι μακθτζσ δεν ζχουν τθν εικόνα που κα ζπρεπε να ζχουν για τθν
Ελλθνικι ναυτιλία εντοφτοισ ζνα ςθμαντικό ποςοςτό μακθτϊν δθλϊνει ότι κα
ακολουκοφςε ωσ δεφτερθ ςκζψθ το ναυτικό επάγγελμα.

Πικανόν, θ φτωχι «εικόνα» που ζχουν διαμορφϊςει οι μακθτζσ για τθ ναυτιλία να
διογκϊνει το πρόβλθμα τθσ προςζλκυςθσ μακθτϊν ςτθ ναυτικι εκπαίδευςθ.

Μεγάλο ποςοςτό μακθτϊν, ανεξάρτθτα από τθ διοικθτικι περιφζρεια από τθν οποία
προζρχονται, δείχνει ότι θ αποφυγι ναυτικοφ επαγγζλματοσ οφείλεται ςτθν ζλλειψθ
πλθροφόρθςθσ και ςτθν ελλειπι εικόνα που ζχουν για το ναυτικό επάγγελμα.

φμφωνα με τισ απόψεισ των μακθτϊν οι κακθγθτζσ, περιςςότερο και από τουσ
γονείσ των μακθτϊν, αςκοφν επιρροι για τθ μελλοντικι τουσ επιλογι. Οι κακθγθτζσ
και οι ςχολικοί επαγγελματικοί ςφμβουλοι ουςιαςτικά δρουν ωσ οι αντιπρόςωποι τθσ
δθμόςιασ εκπαίδευςθσ. Αυτοί είναι ουςιαςτικά ο υπεφκυνοι για τθν ενθμζρωςθ των
μακθτϊν ωσ προσ τισ επιλογζσ τουσ και ωσ προσ τισ επαγγελματικζσ τουσ προοπτικζσ
ςτθν αγορά τθσ εργαςίασ. Δυςτυχϊσ, ςφμφωνα με τισ απόψεισ και τισ αντιλιψεισ
των μακθτϊν, υπάρχει ζλλειψθ ςχολικϊν επαγγελματικϊν ςυμβουλϊν και
επομζνωσ υπάρχει τεράςτιο κενό ςτο ςωςτό επαγγελματικό προςανατολιςμό τουσ.
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Η μθ προςζλκυςθ μακθτϊν ςτθ ναυτικι εκπαίδευςθ είναι ζνα γεγονόσ. Οι
περιςςότεροι μακθτζσ δε γνωρίηουν βαςικά ςτοιχεία για τθν ειςαγωγι τουσ ςτθ ναυτικι
εκπαίδευςθ. Πολφ λιγότερα γνωρίηουν από τουσ ςυμβοφλουσ επαγγελματικοφ
προςανατολιςμοφ αφοφ πικανότατα αυτοί δεν είναι καλά πλθροφορθμζνοι ςχετικά με τισ
προοπτικζσ του επαγγζλματοσ. Δθλαδι, οι μακθτζσ τθσ 3θσ Λυκείου γενικά δεν ζχουν κάποιο
μθχανιςμό μζςω του οποίου να λαμβάνουν ςθμαντικι πλθροφόρθςθ ςχετικά με τθν
επιλογι επαγγζλματοσ – όχι μόνο του ναυτικοφ.

υνεπϊσ, αν κζλουμε να βελτιϊςουμε τισ αποφάςεισ των μακθτϊν, κα πρζπει
να βελτιϊςουμε τθν ποιότθτα των παρεχόμενων προσ αυτοφσ πλθροφοριϊν.

Είναι αναγκαία θ βελτίωςθ των πλθροφοριϊν, αφοφ ςυνδζονται άμεςα με
τθν αγορά εργαςίασ και τθν επαγγελματικι αποκατάςταςθ των μακθτϊν, ιδιαίτερα ςε μια
ςθμαντικι περίοδο τθσ ηωισ τουσ. Από τθν εξζταςθ των απόψεων και των αντιλιψεων των
μακθτϊν προκφπτει ότι υπάρχει μια διάςταςθ απομόνωςθσ ανάμεςα ςτθν πλθροφόρθςθ
που παίρνει ο μακθτισ ςτο Λφκειο και ςτισ πραγματικζσ ςυνκικεσ τθσ αγοράσ εργαςίασ.
Ιδιαίτερα για τθ ναυτικι εκπαίδευςθ, αυτι θ διάςταςθ απομόνωςθσ μεγεκφνεται.

Οι ναυτιλιακζσ επιχειριςεισ, παράλλθλα με τουσ αρμόδιουσ φορείσ τθσ
ναυτικισ εκπαίδευςθσ, οφείλουν να ςυνεργαςκοφν για να ςυμβάλλουν ςτον κοινό ςκοπό,
που είναι θ βελτίωςθ τθσ ποιότθτασ τθσ ναυτικισ εκπαίδευςθσ. Ζτςι, θ ποιοτικι αυτι
βελτίωςθ, κα καταςτιςει τθ ναυτικι εκπαίδευςθ πιο ελκυςτικι ςτουσ μακθτζσ και πιο
αξιόλογθ για τισ επαγγελματικζσ τουσ επιλογζσ.

Η ελκυςτικότθτα τθσ ναυτικισ εκπαίδευςθσ δεν είναι ςτενόσ όροσ. Η
ελκυςτικότθτα ζχει να κάνει με τθν όλθ διαδικαςία τθσ ναυτικισ εκπαίδευςθσ, από τθν
ειςαγωγι τθσ, ςτθν εφαρμογι του προγράμματοσ ςπουδϊν, τθν πρακτικι εξάςκθςθ και τθ
μετάβαςθ ςτθν πραγματικι εργαςία κακϊσ και τισ προοπτικζσ τθσ για μεταπτυχιακζσ
ςπουδζσ.

Ζτςι, βελτιϊνοντασ τθν ελκυςτικότθτα τθσ ναυτικισ εκπαίδευςθσ, κα
προκφψουν ςθμαντικά και κετικά, ωσ προσ τθν ποιοτικι προςζλευςθ μακθτϊν.

Σα δεδομζνα για τισ περιφζρειεσ τθσ χϊρασ ζδειξαν ότι ακόμθ και οι μακθτζσ τθσ
περιφζρειασ τθσ Αττικισ παρά τα διάφορα κοινωνικά, πολιτιςτικά και οικονομικά τουσ
πλεονεκτιματα, δεν ζχουν διαφορετικζσ απόψεισ από τουσ μακθτζσ των άλλων
περιφερειϊν. Από αυτό το γεγονόσ ςυνάγεται ότι γενικά θ πλθροφόρθςθ των νζων,
όχι μόνο για τθ ναυτικι εκπαίδευςθ, είναι ελλιπισ ςε βακμό ανθςυχθτικό.

Από τθν ανάλυςθ των δεδομζνων προκφπτει ότι θ βελτίωςθ τθσ ςφνδεςθσ μεταξφ του
Λυκείου και τθσ μεταλυκειακισ εκπαίδευςθσ και ςυνεπακόλουκα τθσ επιλογισ
επαγγζλματοσ για τουσ νζουσ, είναι ςθμαντικό ηιτθμα για τθν κοινωνικι και
οικονομικι πολιτικι.
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Ζνασ τρόποσ να γίνει αυτό, είναι με τθν κακιζρωςθ μακιματοσ για τθν
Ελλθνικι οικονομία, όπου οι μακθτζσ κα μακαίνουν περιςςότερα για τα ςυγκριτικά
πλεονεκτιματα τθσ χϊρασ κακϊσ και για τον κόςμο τθσ αγοράσ εργαςίασ.

Οι επιλογζσ των μακθτϊν κα πρζπει να γίνονται κάτω από τον περιοριςμό τθσ
ηιτθςθσ τθσ αγοράσ εργαςίασ. Γι’ αυτό και θ διαδικαςία τθσ επιλογισ δεν είναι εφκολθ
απόφαςθ.

Η χωρικι και θ κεματικι ανάλυςθ, υποδθλϊνει τον τρόπο με τον οποίο οι
αντιλιψεισ των μακθτϊν ανά περιφζρειεσ διαφοροποιοφνται. Σο γεγονόσ αυτό, οδθγεί τουσ
εμπλεκόμενουσ με τθ ναυτιλία φορείσ, ςε εφαρμογι πολιτικισ ςφγκλιςθσ.

Πρζπει να γεφυρωκεί το άνοιγμα μεταξφ εκπαίδευςθσ και Ναυτιλίασ. Λίγα
ζκνθ εμφανίηουν τα επιτεφγματα τθσ ελλθνικισ Ναυτιλίασ. Ενϊ ςτθ ναυτιλία τα ποςοςτά τθσ
ανεργίασ βρίςκονται ςε πολφ χαμθλά επίπεδα, εν τοφτοισ οι νζοι δείχνουν λίγθ προςοχι ςτθ
ναυτικι εκπαίδευςθ.

τισ αναλφςεισ μασ ενςωματϊςαμε και τθ διάςταςθ τθσ ανεργίασ των νζων
θλικίασ 15 – 19 ετϊν, μια και αυτι μπορεί να κεωρθκεί ωσ το μόνο μετριςιμο ςτοιχείο των
προβλθμάτων τθσ ανεργίασ των νζων. Αυτόσ ο ςυχνά υποεκτιμϊμενοσ από τθν Πολιτεία
όπωσ φαίνεται δείκτθσ, μασ δίνει μια ςχετικι πλθροφόρθςθ όςον αφορά ςτθν αγορά
εργαςίασ αλλά και τθν επίπτωςθ τθσ φφςθσ τθσ επιλογισ των μακθτϊν των μεταλυκειακϊν
τουσ ςπουδϊν και επαγγελμάτων.

Σα υψθλά ποςοςτά ανεργίασ νζων – και λόγω τθσ βακειάσ φφεςθσ που ηει θ
χϊρα μασ – είναι ζνα ςοβαρό πρόβλθμα και ηθτά τθν αφξθςθ τθσ ποςότθτα των
επαγγελμάτων των νζων.

Φυςικά και δε κα προςκζςουμε τθ διάςταςθ του πόςο χρόνο χρειάηεται ο
νζοσ για να βρει εργαςία. Και όταν θ οικονομία βρίςκεται ςε φφεςθ, προφανϊσ ο χρόνοσ
είναι αρκετά μεγάλοσ.

Αν παρατθριςουμε τα επίςθμα ςτατιςτικά δεδομζνα τθσ Ελλθνικισ
τατιςτικισ Αρχισ, κα διαπιςτϊςουμε ότι ο λόγοσ τθσ ανεργίασ των νζων θλικίασ 15 – 19
ετϊν, είναι πολλαπλάςιοσ τθσ ςυνολικισ ανεργίασ. ε εννιά από τισ δεκατρείσ περιφζρειεσ
είναι τριπλάςια και άνω θ ανεργία των νζων θλικίασ 15 – 19 ετϊν.

Αυτό το γεγονόσ πρζπει να λθφκεί υπόψθ ςτθ χάραξθ εκπαιδευτικι πολιτικισ
και πολιτικισ ανκρϊπινου δυναμικοφ, ϊςτε να δθμιουργθκεί καλφτερο ιςοηφγιο ανάμεςα
ςτουσ μακθτζσ και τθν επιλογι των ςχολϊν και των επαγγελμάτων. Αυτό κα ζχει αντίκτυπο
και ςτθ μείωςθ τθσ ανεργίασ των νζων.

Άλλωςτε ζνα μζροσ τθσ ανεργίασ των νζων εμφανίηεται όχι γιατί δεν
υπάρχουν επαγγζλματα, αλλά γιατί οι νζοι δεν είναι ικανοί να βρουν επαγγζλματα , όπωσ
αυτό του ναυτικοφ, που θ ανεργία είναι πάρα πολφ μικρι.



φνολο Ελλάδασ

ύνολο Δλλάδας
Δνόηηηα 3 : Ο ρόλος ηοσ επαγγέλμαηος ηφν γονέφν πεδίο ζηην  

επιλογή ηριηοβάθμιας εκπαίδεσζης ηφν παιδιών ηοσς.

80

Δνόηηηα 8: ΤΜΠΔΡΑΜΑΣΑ

Η ανάλυςθ των ςυνολικϊν δεδομζνων αλλά και των περιφερειϊν, μασ
οδθγοφν ςτθν αναγκαιότθτα κακιζρωςθσ Στρατθγικισ τόςο από τθν Πολιτεία όςο
και από τουσ φορείσ που ςχετίηονται με τθ ναυτικι εκπαίδευςθ και τθ Ναυτιλία.

Η φπαρξθ τθσ τρατθγικισ ςθμαίνει ότι κα πρζπει να αναλθφκοφν
αρκετζσ ενζργειεσ ϊςτε να διορκωκοφν όλεσ οι πακογζνειεσ (όχι μόνο ςτα ςθμεία
παρζμβαςθσ που θ μελζτθ αναδεικνφει) και οι μακθτζσ να ακολουκιςουν ποιοτικά
αναβακμιςμζνθ ναυτικι εκπαίδευςθ.

Η Ελλάδα χρειάηεται μια ναυτικι εκπαίδευςθ, θ οποία ιςχυρά να
ςυμβάλει ςτθν επίτευξθ των ςτόχων τθσ Ελλθνικισ Ναυτιλίασ. Η εκπαίδευςθ αυτι
χρειάηεται να είναι δυναμικι, εξωςτρεφισ, και να αναπτφξει τισ δεξιότθτεσ και τισ
γνϊςεισ για μια Παγκόςμια Ναυτικι δφναμθ.

Γι’ αυτό θ τρατθγικι είναι αναγκαία, αφοφ κα περιγράφει κάκε
ενζργεια θ οποία πρζπει να γίνει ςτα επόμενα 2 – 3 χρόνια. Ζτςι, θ τρατθγικι κα
είναι το πλαίςιο αναφοράσ και ςκζψθσ ςχετικά με τθ βελτίωςθ προσ τουσ μακθτζσ
τθσ εικόνασ τθσ Ελλθνικισ Ναυτιλίασ, τθσ προςζλκυςθσ μακθτϊν ςτθ ναυτικι
εκπαίδευςθ και τθν ταυτοποίθςθ των ςτοιχείων τθσ ναυτικισ εκπαίδευςθσ που
πρζπει να βελτιωκοφν με ςκοπό τθ ςυμβολι ςτθ μελλοντικι ανάπτυξθ τθσ
Ελλθνικισ Ναυτιλίασ.

Αν δεν αναβακμίςουμε τθ ναυτικι εκπαίδευςθ, κα είμαςτε θ μοναδικι
χϊρα του κόςμου, που ενϊ θ Ελλθνικι Ναυτιλία αποτελεί βαςικό πυλϊνα τθσ
Ελλθνικισ οικονομίασ, θ παρεχόμενθ ναυτικι εκπαίδευςθ δεν κα είναι ανάλογθ τθσ
παγκόςμιασ κζςθσ τθσ Ελλθνικισ Ναυτιλίασ.


